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PreL Pranas Vaseris iškeliavo negrįžtamai
Kas Australijoj nepažino prelato 

Prano Vaserio?! Visur jis reiškėsi: 
suvažiavimuose, organizacijose, o 
ypatingai Melbourne, kur pralei­
do virš 37 metų, būdamas lietuvių 
Dvasios Tėvas, kapelionas, čia kas 
sekmadienį lietuviškos pamaldos, 
ar krikštynos, Pirmoji Komunija, 
sekmadieninė mokykla, ligonių 
lankymas, jungtuvės, laidotuvės. 
Visur jis buvo pirmas ir savo žur­
nalistinio darbo įsipareigojimą tęs­
damas iki tol, kol širdis sustojo 
plakusi. O ji sustojo plakusi taip 
staiga, netikėtai, einančiam jau 
73-čius amžiaus metus.

Dar sekmadienio popiete dalyva­
vo Australijos Lietuvių fondo me­
tiniame susirinkime Melbourne 
Lietuvių namuose. Mirties išvaka­
rių dieną - pirmadienį anksti ry­
tą brolis Juozas iš Kanados pa­
skambino, kad spalio gale visi trys 
broliai susitiks Melbourne, jis at- 

h skris iš Kanados ir brolis Alfonsas 
iš Klaipėdos jau gauna vizą skri­
dimui į Melbourną. Dar pirmadie­
nį rašė nekrologą, kai Geelonge 
palaidojo iš Lietuvos parapijietę 
Liudą Jokubauskienę. Antradienio 
rytą - rugsėjo 29-tą jau ruošėsi 
rytmetinių šv. Mišių aukojimui, 
kai staiga nebeteko kvapo ir šau­
kėsi daktaro. Tuojau atvyko iš li­
goninės Greitoji pagalba su dviem 
ambulansais ir aparatūra suteikti 
širdžiai atgaivos. Dar keliem mo­
mentam širdis suplakė ir vėl už­
geso amžinai. Tai buvo rytas 7.20 
vai. Prieš tai buvo suteiktas Ligo­
nių paskutinis Sakramentas ir ne­
trukus jau Amžiną Atilsi duok mi­
rusiam, Viešpatie...

Čia pateikiame jo paties paliktą 
trumpą savo autobiografiją.

— Pranas Vaseris gimė 1915. 3. 29 
Igarių kaime, Mosėdžio parapijo­
je, Kretingos apskrityje. Tėvai 
ūkininkai - Pranas ir Anelė. Pra­
džios mokyklą lankė Mosėdyje 
1924-27 m., o vėliau Skuodo pro­
gimnaziją 1927-1933. Baigęs 6 kla­
ses įstojo į Telšių kunigų semina­
rija 1933 m. Ją baigė 1940 m. ir 
gegužės 23 d. vyskupo Justino 
Staugaičio buvo įšventintas kuni­
gu.

— Paskirtas vikaru į Tirkšlių pa­
rapiją. kur išbuvo iki 1944 m. ru­
dens. Karo frontui vėl nusiaubus 
Lietuvą, buvo nublokštas į Vokie­
tiją ir čia gavo vikaro vietą Wald- 

Isassen parapijoje, Bavarijoje. Ka­
rui pasibaigus, 1945 m. rudeni is-

I tojo į Heidelbergo universitetą stu- 
I dijuoti fiziką - matematiką. Stu-
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dijų metu ėjo taip pat kapeliono 
pareigas lietuviams studentams 
Karlsruhe universitete. Pasunkė­
jus materialinei padėčiai (pinigų

PRELATAS PRANAS VASERIS
1915. 3. 29 -j- 1987. 9. 29.

pakaita), studijas nutraukė baigęs 
5 semestrus 1948 m. ir buvo pa­
kviestas mokytoju j Weiden lie­
tuvių stovyklos gimnaziją. Čia bu­
vo paskirtas lietuvių skautų kape­
lionu ir taip pat buvo išrinktas į 
stovyklos Tarybą, kur ėjo pirmi­
ninko pareigas. Stovyklą uždarius 
1949 m. su grupe lietuvių buvo 
perkeltas į Regensburgą prie lat­
vių stovyklos ir už keletos mėne­
sių su ta pačia lietuvių grupe per­
sikėlė į Memmingeno lietuvių sto­
vyklą. Čia mokytojavo lietuvių 
gimnazijoje ir ėjo skautų dvasios 
vado pareigas iki 1949 m. galo.

— Gavęs Melbourno arkivysku­
po sutikimą, 1950. 3. 2 atvyko į 
Australiją lietuvių kapeliono pa­
reigom Melbourne. Sias pareigas 
jau eina virš 37 metų.

Tai velionio prelato Prano Va­
serio paties žodžiai. Sekančios sa­
vaitės laidoje pateiksime žinių iš 
laidotuvių.

Kun. Dr. Pr. Dauknys

MIELAS KONFRATRE,

Su skaudančia širdimi priėmėm Jūsų pranešimą, kad 
Viešpats pasišaukė į am žinybę savo ištikimą tarną 
a.a. prelatą PRANĄ VASERJ.

Nuoširdi užuojauta Jums, Melbourno lietuvių bend­
ruomenei bei visiems Australijos) lietuviams, kuriems 
a.a. Prelatas su tokiu pasiš veniimu tarnavo, rūpinda­
masis Jūsų religiniais, tautiniais, kultūriniais bei socia­
liniais reikalais.

Pavesdami jo Sielą Dievo gailestingumui, liekame 
su malda, | Vysk. Paulius Baltakis, OFM

——. .............................. ...................................... .

Su dideliu širdies skausmu išgirdome žinią, kad mūsų 
Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Dvasios Vadas

PRELATAS PRANAS VASERIS

mirė rugsėjo 29 dieną. Gilią užuojautą reiškiame jo bro­
liui Juozui Kanadoje, broliui Alfonsui Lietuvoje, ir 
visiems Australijos lietuviams, taip staiga netekus mū­
sų žymiojo kunigo, visuomenės veikėjo.

ALK Federacijos Valdyba
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PRELATUI PRANUI VASERIUI

mirus, kun. Dr. Daukniui ir visai Bendruomenei reiš­
kiame gilią užuojautą ir kariu liūdime.

Kunigas Bačinskas ir
Brisbanės Liet. Bendruomenė.
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— Arkivyskupas Jonas Bulaitis 
praėjusią savaitę iš Romos išskri­
do į Irano sostinę Teheraną, kur 
yra paskirtas popiežiaus pronunci- 
jum, nuo 1981 m. popiežiaus nun­
cijum buvo trijose Afrikos vals­
tybėse: Centrinės Afrikos respub­
likoje, Ciade ir Konge. Jis yra gi­
męs Londone senųjų lietuvių išei­
vių šeimoje 1933 m. Jo visa gausi 
šeima buvo veikli lietuvių parapi­
joje. Londone baigęs Jėzuitų gim­
naziją, Romoje buvo lietuvių Šv. 
Kazimiero kolegijos auklėtinis,
studijavo tarptautiniame Jėzuitų 
universitete Gregozianume, kurį 
baigė teisių daktaro laipsniu, ku­
nigu įšventintas 1958 m., o 1982. 
I. 6 pats popiežius Jonas Paulius II 
jį konsekravo arkivyskupu. Tai 
žymus Vatikano diplomatas, lietu­
vis patriotas.

— Prof. Dr. Romas Viskanta g. 
1931 m. yra išrinktas JAV nacio­
nalinės inžinerijos akademijos na­
riu. Viskanta yra pats pirmasis 
lietuvis, kurį akademija pagerbė 
priėmimu į narius, nes tai yra pats 
aukščiausias profesinis atžymėji- 
mas, koks gali būti suteiktas in­
žinieriui. Romas Viskanta dabar 
yra Purdue universiteto inžineri­
jos garbės profesorius, atžymėtas 
astronautikos medaliais, vienas ir 
su kitais yra paskelbęs virš 200 
mokslinių straipsnių, išspausdin­
tų JAV, Europoje ir Japonijoje, 
aktyvus skautas akademikas, Vi- 
dūno Jaunimo Fondo tarybos na­
rys nuo įsikūrimo, jos pirminin­
kas nuo 1983 m. Darbštumas ir 
gabumas lietuvį lyg su sparnais 
iškelia į vadovaujamas vietas.

— Skirma Kondraiienė Vašing­
tone yra paskirta JAV Žemės ū- 
kio ministerijos maisto ir mitybos 
patarnavimų įstaigos administra­
tore, tai pirmoji moteris paskirta 
šiom atsakingom pareigom. Kon- 
dratienė studijavo Harvardo, Bos­
tono ir George Mason universite­
tuose, parašė daug straipsnių ne­
turto, šalpos ir benamių klausi­
mais. Neseniai Vašingtono televi­
zija pakvietė Oną Skirmą Kon- 
dratienę kalbėti benamių klausi­
mais.

— Vatikano radijo žiniomis Vil­
niuje lankosi Brazilijos katalikų 
Bažnyčios delegacija su Brazilijos 
vyskupų pirmininku arkiv. Men­
des de Almeida, du kiti vyskupai 
ir vienas kunigas - vyskupų kon­
ferencijos patarėjas. Jie aplankė 
ir Kauną, o rugsėjo 14 d. delega­
cija lankėsi Rygoje. Pažymėtina, 
kad Brazilijos vyskupų konferen­
cijos pirm, arkiv. Mendes de Al­
meida yra gerai susipažinęs su 
Lietuvos katalikų Bažnyčios prob­
lemomis ir Brazilijoje yra ne kar­
tą paliudijęs savo palankumą per­
sekiojamai Lietuvos Bažnyčiai ir 
visiems jos tikintiesiems. Brazili­
jos vyskupų konferencijos inicia­
tyva kasmet Brazilijoje yra pra­
vedama speciali maldos diena už 
Lietuvos Bažnyčią ir už religinės 
laisvės atstatymą Lietuvoje.

— Lietuvos seniausias kunigas 
Kauno arkivyskupijoje Kelmės al­
taristas kun. Vladislovas Valavi­
čius mirė rugsėjo 11 d. sulaukęs 
94 metų amžiaus, kunigu jis buvo 
įšventintas 1918 m.
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Nauja studija apie lietuvių partizanines kovas * i ■įvyki

AMERIKOJE IŠLEISTAS DR. K. GIRNIAUS VEIKALAS

Pokario metais aštuonerius me­
tus trukusios lietuvių ginkluotos 
rezistencijos - partizanų kovos 
prieš rusiškuosius okupantus ir jų 
pakalikus buvo be galo skaudžios 
tautai ir paliko gilius pėdsakus. 
Šias kovas vieni vertina teigiamai, 
kiti daugiau kritiškai ar net nei­
giamai. Šiuo reikalu išeivijoje iš­
leista keletas rimtų studijų bei 
atsiminimų knygų. Iš jų išskirti­
nai minėtinas Juozo Lukšos - Dau­
manto, aktyvaus partizanų kovų 
dalyvio ir vadovo veikalas “Parti­
zanai už geležinės uždangos”, pa­
rašytas jam laikinai būnant Va­
karuose ir išleistas Liet. Katalikų 
spaudos d-jos Čikagoje, 1950 m., 
398 psl. Kiek vėliau išleistos dar 
šio veikalo papildytos laidos, o 1975 
m. Manylant (Stp. Zobarsko) kny­
gų leidykla išleido jos anglišką 
vertimą - “Fithers for Freedom”, 
24 psl. 1962 m. New Yorke pasi­
rodė Jono Aisčio redaguotos “Lais 
vės kovų (partizanų) dainos”. Pa­
žymėtinos dr. J. Brazaičio - Am­
brazevičiaus vertingos studijos 
šiuo klausimu, iš jų 424 psl. veika­
las “Vienų vieni”, išleistas 1964 m. 
New Yorke ir daugybė jo kitų 
raštų, paskelbtų periodikoje, ypač 
“Į Laisvę” žurnale. 1965 m. New 
Yorke išleistas prof. S. V. Vardžio 
stambus veikalas “The Partizan 
Movement in postwar Lithuania”. 
Išskirtinai minėtinas prof. dr. To­
mo Remeikio studijinis veikalas 
anglų kalba “Opposition to Soviet 
rule in Lithuania 1945-1980”, iš­
leistas 1980 m. Čikagoje. 1967 ir 
1969 m. išspausdintos dvi Vi. Ra­
mojaus knygos “Kritusieji už lais­
vę”. Apie partizanų kovas nemaža 
rašė savo atsiminimų knygoje Ele­
na Juciūtė, Juozas Grišmanauskas 
ir keletas kitų tų kovų akivaizdžių 
liudytojų. Daug medžiagos yra ir 
Bronio Railos “Akimirkų” knygo­
se, o taip pat daug rašinių perio­
dikoje.

Nemaža rašyta ir išeivijos be­
letristikoje. Čia išskirtinai minė­
tinas Aloyzas Baronas, parašęs 
šiuo klausimu romanų ir novelių, 
Anatolijus Kairys ir kt.

Bet ir sovietinė literatūra šiuo 
klausimu gausi. Žinoma, bolševi­
kų rašeivų skelbiamus faktus rei­
kia vertinti ir jų duomenimis nau­
dotis atsargiai ir kritiškai. Tačiau 
ar šiaip ar taip, turint galvoje la­
bai plačią rezistencijos kovų apim­
tį ir jos padarinius bei dideles au­
kas, mūsų literatūra šiuo klausi­
mu tebėra menka, tikroji Lietuvos 
rezistencija bei jos padalinių isto­
rija vis dar laukia tikslesnių bei

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET KATALIKU FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Koresponoencilas. straips­
nius. skelbimus, prenumeratas siusti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose S 30. 
Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm S 1.50. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
jini neatsakoma. Redakcija st-ainsnius ir koresnondenciias 
taiso savo nuožiūra

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

pilnesnių aprašymų bei studijų, 
kurios vargiai galimos, kai vis dar 
mums neprieinama šiuo reikalu 
archyvinė medžiaga, stropiai sau­
goma NKVD - KGB seifuose.

Pastarųjų kelių metų bėgyje, pa­
lyginti, apie mūsų partizanus ne­
daug tebuvo parašyta. Už tat la­
bai džiugu, kad dr. Kęstutis Gir­
nius (gim. 1946 m. Vokietijoje, 
jaunas akademikas filosofas, dr. 
Juozo ir Onos Girnių sūnus), šiuo 
metu esąs “Laisvosios Europos” 
radijo Vokietijoje tarnyboje, pa­
rašė stambią (422 psl.) studiją 
“Partizanų kovos Lietuvoje”, ku­
rią neseniai išleido “Į Laisvę fon­
das" Čikagoje.

Rašydamas knygą apie partiza­
nus, K. Girnius skyrėsi nuo kitų 
ankstesnių autorių, kad vengė kar­
toti tas žinias, kurios jau buvo pa­
skelbtos. Autorius naudojasi ir 
1946-1949 m. per partizanų ryši­
ninkus Į Vakarus persiųstas do­
kumentinę medžiagą, kurios dalis 
buvo paskelbta, bet ne visa. Vienas 
knygos lankas skirtas nuotraukom, 
kurių atspausdinta 35, dauguma jų 
mums jau žinomos, bet tai nesu­
mažina knygos vertės. Tekste pa­
skelbta nemaža statistinių duome­
nų lentelėmis bei diagromomis (jų 
dalį paruošė autoriaus brolis dr. 
Saulius). Pati knyga turi 11 skyrių, 
kurių 5-8 skyriai apibūdina parti­
zanų kovų raidą, pastangas susi­
vienyti ir kasdieninį partizanų gy­
venimą.

Bolševikų propaganda, rašyda­
ma apie partizanines kovas, skel­
bia, kad pokario metais Lietuvoje 
vykusi “klasių kova”, bet tai tik 
marksistinis aiškinimas, neatitin­
kąs tos kovos priežasčių Lietuvo­
je, kurioje nebuvo nei stambių 
žemvaldžių, nei proletariato ma­
sių. Tebuvo apie 30.000 įmonių dar­
bininkų ir apie 13.000 dirbančių 
statybose, o žemės ūkyje dirbo 
apie 250.000 nuolatinių ir padie­
nių darbininkų, kurie sudarė 15% 
visų dirbančiųjų. Tarp ūkininkų ir 
jų samdinių nebuvo antagonizmo. 
Daugelis žemės ūkio darbininkų 
stojo į partizanų eiles. Maskva tei­
gė, kad lietuvis kovojo su lietuviu, 
taigi vykusi klasių kova, pilietinis 

karas. Tos pačios nuomonės laiko­
si ir mūsiškis A. Stromas: “Lietu­
voje vykęs pilietinis karas buvo ne 
kas kitas, kaip dviejų politinės są­
monės formų, susikirtimas. Aš va­
dinu jį pilietiniu karu, o ne tau­
tos pasipriešinimu okupantui” 
(72 p.). Iš tiesų, pagal K. Girnių, 
šioje kovoje “Sovietų Sąjungos 
vaidmuo buvo nepaprastai dide­
lis ir visi svarbesni sprendimai 
buvo daromi Maskvoje, o ne Lie­
tuvoje”. (73 psl.).

Partizaninis karas prasidėjo 1944 
m., o baigėsi 1952 m., nors dar kai 
kurie būriai reiškėsi ir 1953-1954 
m. Laisvės kovotojai priešinosi ko­
munistų bandymams pakeisti kai­
mo visuomeninę santvarką, truk­
dė kolchozų, skaityklų ir kitų oku­
pantų institucijų steigimą, rinki­
mus, stabdė raudonųjų stribų plė­
šikavimą, rėmė žuvusių partizanų 
ir ištremtųjų šeimas, palaikė tau­
toje nepriklausomybės viltį, stab­
dė sovietinį terorą, priešinosi oku­
pantų paskelbtai mobilizacijai ir 
kt. “Daug lietuvių manė, kad gali 
kilti naujas karas ir Vakarai grei­
tai privers Sovietų Sąjungą pasi­
traukti iš Lietuvos”. (109 psl.). De­
ja, pasitikėjimas Vakarais buvo be 
pagrindo. Pagaliau ir Vakarų šalys 
niekada nežadėjo išlaisvinti pa­
vergtus kraštus, o išgarsintas At­
lanto paktas tebuvo tuščias popier­
galis, kurio žodžiais, deja, tikėjo 
lietuviai.

Koks buvo partizanų skaičius? 
Į ši klausimą K. Girnius aiškiai 
neatsako, nes nėra reikiamų duo­
menų, o nuomonės sukasi apie 10 
— 30.000. Autorius daugiau laiko­
si pirmosios skaitlinės. Jis taip pat 
bando atsakyti į klausimą, kiek 
partizanai nužudė sovietų šnipų, 
įskundėjų, jų statytinių ir lietuviu,8 
skriaudusių pareigūnų. Jų galėjo 
būti 7-10.000. Ne visos žudynės 
yra pateisinamos, nes buvo daug 
atvejų, kai “brolis žudė brolį”.

Autorius knygą baigia T. Jef- 
fersono žodžiais, kad “kartkarčiais 
laisvės medis turi būti atgaivin­
tas patriotų ir tironų krauju. Par­
tizanai nesigailėjo savo kraujo, o 
tik ateitis parodys, ar laisvė Lie­
tuvoje vėl sužydės”.

Prancūzijos valstybinis moder­
niojo meno muziejus Georges Pom 
pidou centre Paryžiuje įtraukė lie­
tuvio dailininko Alfonso Krivicko 
kūryba į pagrindinį muziejaus do­
kumentinį katalogą. Neseniai šis 
muziejus yra įsigijęs Alfonso Kri­
vicko darbų skaidres. Darbai buvo 
sukurti laikotarpyje tarp 1984 ir 
1986 metų. Šio laikotarpio Krivic­
ko piešinių ir akvarelės darbų pa­
roda yra rengiama Vilniuje spalio 
mėnesį. Dailininkas Alfonsas Kri­
vickas gyvena Federalineje Vokie­
tijoje.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis. the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.
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® Canberra. Vyriausybė minis- 
terių pasėdyje atsisakė plano įves­
ti “Australian Card”, nes sutiko 
daug stiprių prieštaravimų. Dabar 
planuoja sustiprinti taksų siste­
mą, kad kas neapgaudinėtų val­
džią vengdami taksų.

® Viktorijos policija planuoja, 
kad tiems, kurie parkinimo bau­
das nesumoka, atims vairavimo 
leidimus, nes nesumokėtom bau­
dom Viktorijos valdžia praranda 
per metus net apie $ 60 milijonų.

• Canberra. Statistikos biuras 
paskelbė, kad Australijos gyvento­
jai senėja, nes per paskutinius 5 
metus sumažėjo gimimų skaičius, 
o žmonių gyvenimas prailgėjo ge­
resne medicinine pagalba, šiuo 
metu Australijoj yra jau gerokai 
virš 16 milijonų gyventojų.

© Vašingtonas. Pasaulio ban­
kų ir Tarptautinio Pinigų Fondo 
viršūnių konferencija prasidėjo 
praėjusį savaitgalį, sprendžiant aš­
trias problemas. Lotynų Amerikos 
kraštai yra prasiskolinę iki šios 
dienos astronomišką sumą - ame­
rikoniškais doleriais virš 400 bili­
jonų. Didžiausia skolininkė yra 
Brazilija su $ 110 bilijonų skolos, 
Meksika su $ 101 bilijonu, Argen­
tina su $ 52 bilijonais, kitos vals­
tybės po mažiau, bet lieka ir joms 
pagal gyventojų skaičių neišbren­
damos skolos. Brazilija jau 7 mė­
nesiai nebemoka net nuošimčių už 
t.as skolas.

• Užsienio spaudos agentūros 
lyg sensaciją paskelbė, kad Mask­
voje “Komsomolskya Pravda” ap­
klausinėjusi žmones 157 miestuose 
ir kitose vietovėse, - jų trečdalis 
netiki į komunizmą. Tai užsienyje 
sukėlė nuostabą, kad tokią kritiką 
galėjo paskelbti komunistų laikraš 
tis Maskvoje.

© Pogrindyje veikiančios ne­
priklausomos lenkų studentų są­
jungos vadovybė neseniai paragino 
krašto jaunimą, ypač studentus, 
atsisakyti duoti ištikimybės prie­
saiką sovietinei armijai, kurios 
reikalaujama įstojant į Lenkijos 
kariuomenę. Jau nemažai jaunimo 
priesaikos nedavė. Dėlto jaunuoliai 
buvo patraukti i teismą ir nubaus­
ti. Kylant protestų akcijai, nese­
niai Lenkijos valdžia sutiko, kad 
atsisakantys į kariuomenę stoti 
jaunuoliai galės atlikti civilinę tar­
nybą, pranešė Vatikano radijas 
rugsėjo 19 d.

• Čekoslovakų kitaminčių gru­
pė pareikalavo, kad iš Čekoslova­
kijos būtų atitraukti Sovietinės Ru 
sijos kariuomenės daliniai, kurie 
čia įžygiavo 1968 m., kai ištisa rau­
donoji armija okupavo Čekoslova­
kiją, nuslopindama “Prahos pava­
sario” sąjūdį.

© Manila. Filipinų valdžia pra-. 
dėjo tyrinėti sovietų įsikišimą į 
Filipinus, kai susekė, kad Sovietų 
Sąjunga teikia ginklus komunis­
tam sukilėliam, kurie didžiausios 
salos Luzon, kurioje yra ir sosti­
nė Manila, beveik neprieinamuose 
rytų pajūriuose per kalnus komu­
nistų sukilėliai rengia 600 kilomet­
rų ilgio savo strateginę sieną, ge­
rai užminuotą nuo valdžios ka­
riuomenės. Net ir Australijos so­
lidarumo grupė remia Filipinų ko­
munistus sukilėlius. Komunistai 
ten jau spėjo “išlaisvinti” Bicol 
provincija, - praneša “News Week­
ly”
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ĮSPĖJANTIS MĖNUO

Spalio 13 dieną sueina 70 metų 
nuo vieno iš nuostabiausių šio am­
žiaus įvykių. 1917 m. nuo gegužės 
13 d. kas mėnesį iki spalio 13 d. 
Svč. Marija apsireiškė trims pie­
menėliams Portugalijos nuošalioje 
Fatimoje. Rusijos bolševikų spalio 
didžiosios revoliucijos išvakarėsie 
Svč. Marija atėjo įspėti žmones 
nuo baisios barbarybės. Nei vie­
name pasirodyme Marija nepalietė 
tiek plačiai ir giliai tautų ir žmo­
nių gyvenimo, kaip Fatimoje.

Apsireiškusi Marija pasakė, kad 
karas yra Dievo bausmė už nuodė­
mes: "Aš ateinu įspėti žmones, kad 
jie taisytų savo gyvenimą, kad 
Dievo neįžeidinėtų, kuris yra jau 
per daug įžeistas, kad kalbėtų ro­
žančių, darytų atgailą. Jei mano 
prašymas bus įvykdytas - Rusija 
atsivers ir bus taika. Jei ne, tai 
Rusija paskleis visame pasaulyje 
savo klaidas, sukels karus ir Baž­
nyčios persekiojimus. Geri žmonės 
bus nukankinti. Šventas Tėvas 
daug kentės, kelios tautos bus su­
naikintos. Bet galiausiai mano Ne­
kalčiausioj! Širdis triumfuos, pa­
sauliui ateis taika ir gerovė".

Marija iš anksto buvo pasakiusi, 
kad paskutinio apsireiškimo metu 
spalio 13 d. savo prašymus ir įs­
pėjimus patvirtins dideliu stebuk­
lu. Žinią greitai pasklido per visą 
Portugaliją ir spalio 13 d. į Fati- 
mą susirinko apie 70.000 žmonių, 
tikinčių ir netikinčių. Vidudienį 
saulė staiga neteko savo spindėji­
mo, pradėjo suktis, šokinėdama 
erdvėje mėtė į viskas puses raudo­
nus, geltonus, žalius, mėlynus ir 
violetinius spindulius. Saulė atsi­
plėšė ir pradėjo kristi žemyn. Žmo­
nes apėmė baimė, parpuolę ant ke­
lių meldėsi ir prašė, kad Marija 
gelbėtų. Tas reiškinys tęsėsi 8 mi­
nutes. Įvykio niekas nemėgino pa­
neigti.

Esant tokiam dideliam bolševiz­
mo pavojuj. Bažnyčia negalėjo ty­
lėti ir netylėjo. Popiežius Pijus XI 
išleido specialią encikliką apie be­
dieviškąjį komunizmą, kuris sie­
kia sunaikinti tautas. Popiežius į- 
žvelgė, kad komunizmo idėjos grei 
tai plinta be galo įtempta propa­
ganda, kokios pasaulis gal būt dar 
niekuomet nėra matęs. Ji eina iš 
Maskvos ir gudriai pritaikyta įvai­
rių tautų gyvenimo sąlygoms. Po­
piežius sakė: komunizmas iš esmes 
yra nedoras, kvietė visus tikinčiu© 
sius prie maldos ir atgailos Kri& 
taus žodžiais: "Šita veislė kitaip 
neišvaroma, kaip malda ir pasnin­
ku" (Mato 17,21).

Ir šiandieną didžiausia žmonijos 
dalis visai nekreipia dėmesio į Die­
vą, Jį įžeidžia, daro nusikaltimus. 
Popiežius Jonas Paulius II paklaus 
tas dėl komunizmo grėsmės, paė­
mė į ranką rožančių ir pasakė: "Tai 
yra vaisias, kuris turi būti naudo­
jamas mūsų kovoj prieš dabartinį 
blogį. Kalbėkite Rožančių kas­
dien-" Tokios maldos prašė Marija 
Fatimoje, kad pasaulis būtų išgel­
bėtas ir Rusija atsiverstų, ko mes 
labiausiai ir trokštame.

PD
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Ar Marija apsireiškia Jugoslavijoje
Piligrimų dvasioje tūkstančiai vyksta į Medjugorje

(Tęsinys) 
Pasitaikiusios kliūtys

Kode iki šiol Bažnyčia nepasisa­
kė apie skelbiamus Marijos pasi­
rodymus Medjugorje? Tokių pasi­
rodymų patikrinimas yra vietinio 
vyskupo žinioje. Medjugorje pa­
rapija yra Mostaro vyskupijos ri­
bose. Mostar vyskupas Pavao Ža- 
nic jaunuosius regėtojus viešai už­
stojo prieš juos puolančią komu­
nistų valdžią. Tačiau vėliau jis pa­
sidarė nepalankus. Kaip tik tuo 
metu jis buvo pradėjęs savo vys­
kupijoje skaldyti parapijas, šimt­
mečiais aprūpinamas pranciškonų, 
jų dalis pavesdamas dioceziniams 
kunigams. Jis apkaltino pranciš­
konus, kurių pastoracinėj priežiū­
roj yra ir Medjugorje parapija, kad 
jie sufabrikavo Medjugorje įvy­
kius savo apsigynimo, pasiteisini­
mo ir prestižo tikslams. Savo su­
kviestą komisiją tirti Medjugorje 
įvykiams jau iš anksto jis nuteikė 
neigiamai. Tos komisijos neigiamų 
išvadų Vatikanas nepriėmė. Šven­
tojo Sosto tikėjimo doktrinos kon­
gregacijos prefektas kardinolas 
Juozapas Ratzinger nurodė, kad ši 
komisija darė išvadas “nepadariu­
si tinkamų tyrimų”. Vatikano įsi­
kišimu, tolimesnis tyrimas buvo 
išimtas iš vietinio vyskupo žinios 
ir perduotas visos Jugoslavijos 
vyskupų konferencijai, kuri ne­
seniai sudarė naują tyrimų komi­
siją.

Medjugorje vietovę aplankęs ir 
ištyręs arkivysk. Franic vietinio 
vyskupo apkaltintus pranciškonus 
rado, jo žodžiais, “esant atsižadan­
čiais ir dirbančiais tik Dievo gar­
bei”. Tiesa, apkaltinimas sufabri­
kavimu prieštarauja faktams. Įvy­
kių pradžioje Marijos pasirody­
mams netikėjo nei pranciškonai, 
nei parapijos klebonas kun. Jozo 
Zovko, OFM. Jie įsitikino tik stip­
rių įrodymų paveikti. Klebonas 
ėmė globoti regėtojus. Komunistų 
valdžia jį greit suėmė ir nuteisė 
pustrečių metų kalėjimo. Po ke­
liolikos mėnesių jis buvo paleistas 
popiežiaus prašymo dėka. Į para­
piją valdžia jam neleido grįžti. 
Įvykių pradžioj valdžios pareigū­
nai sudegino parapijos pranciško­
nų namą. Iki šios dienos to namo 
neleista atstatyti.

Apsireiškimų turinys

Tų jaunuolių tvirtinimu, Apsi- 
reiškusioji sakės esanti “Palaimin­
toji Mergelė Marija”, “Ramybės 
Karalienė”: “Aš esu atėjusi pasa­
kyti pasauliui, kad Dievas yra... 
Žmonija turi susitaikinti su Dievu 
ir tarp savęs”. Taikai ir ramybei 
atrasti reikia “atsiversti”, t.y. “ti­
kėti, melstis, pasininkauti ir iš­
pažinti nuodėmes”, mažiau rūpin­
tis medžiaginiais reikalais, bet 
“nuolatos ilgėtis ir trokšti Dievo”, 
“daryti meilės ir didžiadvasiškumo 
gerus darbus”, “priimti dievišką­
ją ramybę, ja gyventi ir ją skleis­
ti”.

Tuose pasirodymuose patvirti­
namos tradicinės Apreiškimo tie­
sos: po gyvenimo žemėje laukia 
dangus, skaistykla ar pragaras. Iš­
keliama Jėzaus išganymo reikšmė. 
Mišios apibūdinamos kaip “pats 
kilniausias įvykis visoje visatoje.

Rašo kun. Dr. Kęstutis Trimakas

Jėzus pats dovanojasi jums laike 
Mišių”.

Šie laikai aptariami kaip kritiš­
ki, didelėje Šėtono įtakoje. Perspė­
jama apie artėjančias katastrofas 
— “ženklus”. Pranašaujama galu­
tinė Dievo pergalė.

Su Medjugorje apsireiškimuose 
skelbiamom temom susipažinę teo­
logai tvirtina jų turinį darniai ati­
tinkant Dievo apreiškimui ir 'Baž­
nyčios mokslui. Iki šiol šis klausi­
mas nuodugniausiai pateikiamas 
dr. Mark Miravalle doktorato di­
sertacijoj, kur detaliai parodoma, 
kaip Medjugorje apreiškimų turi­
nys tiksliai atitinka evangelijoms, 
pirmųjų Bažnyčios Tėvų bei šių lai 
kų Bažnyčios mokslui, taipogi Baž- 
nlyčios patvirtintiems Marijos pa­
sirodymams Liurde ir Fatimoje. 
Medjugorje iškeliama kaip Liurdo 
ir Fatimos tęsinys. Ši disertacinė 
studija buvo priimta ir patvirtin­
ta Popiežiškojo Šv. Tomo Akvi­
niečio universiteto Romoje.

Popiežiaus^ gairės
“Tegul jie ten vyksta, tegul ten 

meldžiasi, tegul ten pasninkauja 
ir tegul atsiverčia”. Tai popiežiaus 
Jono Pauliaus II atsakymas, rašy­
tas 1986 m. birželio mėn. ir pakar­
totas 1987 m. sausio mėn., Italijos 
vyskupams, prašiusiems pastoraci­
nių gairių žmonėms, norintiems 
vykti į Medjugorje, Jugoslavijo­
je, iš kur plinta žinia apie Marijos 
apsireiškimus (“National Catholic 
Register”, 1987. VI. 14).

Šie popiežiaus žodžiai nėra ofi­
cialus Bažnyčios tvirtinimas apie 
tų apsireiškimų tikrumą. O vis 
dėlto jie yra maldininkus teigiamai 
nuteikiančios pastoracinės gairės, 
savo esme krikščioniškos ir kartu 
tiksliai atitinkančios Medjugorje 
skelbiamų apreiškimų dvasią. Po­
piežius šiuo reikalu gerai infor­
muotas. Jei būtų buvęs pavojus 
klaidai ar įtarimas apsireiškimų 
netikrumui, jis būtų ne teigiamai 
orientavęs, o perspėjęs ar net 
draudęs.

Gilaus liūdesio esame prislėgti, staiga mirus garbinga­
jam Melbourne lietuvių parapijos klebonui, daugelio 
organizacijų Dvasios vadui, tauriam kunigui

A.A. PREL. PRANUI VASERIUI

Tesuteikia jam maloningasis Dievas amžiną užtarnautą 
džiaugsmą.
Mes jo praradimo paliktu skausmu dalinamės su visa 
lietuvių bendruomene ir Melbourne katalikų parapija. 
Ypatingai gili ir nuoširdi mūsų užuojauta skiriama jo 
konfratrui kun. Dr. Pr. Daukniui, kartu su ištvermės 
ir stiprybės linkėjimais.
Užjaučiame ir suprantame tą gilų netekimo skausmą 
brolio Juozo Kanadoje ir Alfonso Lietuvoje, kaip ir vi­
sų jo giminių ir artimųjų. ALB Krašto Valdyba

DIDŽIAM DAINOS MYLĖTOJUI

A.A. PREL. PRANUI VASERIUI

staiga mirus, nuoširdžią užuojautą reiškiame jo bro­
liams Juozui Kanadoje ir Alfonsui Lietuvoje sū šeimo­
mis ir visiems artimiesiems. Nuliūdę

Melbourne Dainos Sambūrio 
dirigentės, choristai ir nariai

3 pusi

Tie įvykiai ieško atsakymo

Į tą kalnuose nuošalią, turisti­
niu atžvilgiu nepatogią ir nepa­
trauklią vietovę nesulaikomai plau 
kia žmonės. Daug jų iš pačios Ju­
goslavijos, bet daug ir iš kitų Eu­
ropos kraštų, taip pat - iš Ameri­
kos, net Australijos ir Afrikos. 
Daugelis jų katalikai, bet atvyksta 
ir kiti krikščionys, musulmonai ir 
kitų religijų žmonės. Stebėtina ir 
tai, kad yra labai daug jaunų žmo­
nių. Atvykstančiųjų skaičius gau­
sėja. Ir jų dauguma atvyksta pi­
ligriminėje dvasioje - toj, kurią 
pastoracinėse gairėse nurodė po­
piežius Jonas Paulius II: “Tegul 
ten vyksta, meldžiasi, pasninkau­
ja ir tegul ten atsiverčia”.

Apie šį žmonių nesulaikomą ant­
plūdį reportažus yra pateikusios 
Amerikos, Britanijos ir kitų kraš­
tų žymiosios televizijos kompani­
jos, radijo stotys bei sekuliarinė 
spauda. Kasdien atvyksta tūkstan­
čiai. Atsilankiusiųjų pilno skai­
čiaus niekas negali suskaičiuoti, 
bet jų priskaičiuojama keli mili­
jonai. Turistiniu požiūriu nesąmo­
nė čionai atvykti: šiame kaime nė­
ra nei vieno tikro restorano, nei 
jokio viešbučio, nei dailesnio pas­
tato, ir reikia eiti tik žmonių iš­
mintais takais per pievą ir uolom 
nusėtą kalną. Žemišku požiūriu 
šios vietovės trauką neįmanoma 
išaiškinti. Atsakymą randa tik į 
Antgamtę įtikėjusieji - taip, kaip 
arkivysk. dr. Frane Franic: “Ab­
soliučiai niekad nesitikėjau, kad 
visas pasaulis būtų patrauktas ir 
paveiktas Medjugorjės, kuri, ma­
no dideliam nustebimui, yra ta­
pus Šventosios Dvasios veikimo 
kulminacija”.

Šis straipsnis parašytas pasinau­
dojant keliomis daugiau ar ma­
žiau dokumentuotomis knygomis 
bei plačia periodine spauda. Med­
jugorje įvykius tyrusių bei asme­
nis apklausinėjusių autorių pavar­
dės yra: Abbe Rene Laurentin, 
Ljudevit Rupičic, dr. Mark Mira­
valle, Svetozas Kraljevic, OFM, 
sės. Lucy Rooney, SND, kun. Ro­
bert Faricy, SJ, kun. George Tut- 
to, kun. Tomislav Pervan, OFM.
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Pasaulio Lietuvių Jaunimo kongresas
VI PLJ K-TO STUDIJŲ DIENŲ 
TIKSLAI

(Tęsinys)
4. Studijų dienų temos turi būti 

aktualios dabartiniam išeivijos lie­
tuvių jaunimui. Nors matomai 
dauguma temų kartojasi per kelis 
PLJ kongresus, jų aktualumas ir 
svarba keičiasi su laiku - ypač kai 
vis tolstame nuo 1940 m. Nepri­
klausomybės netekimo, kai Lietu­
vos išlaisvinimo viltys su laiku pa­
virsta j rimtą susirūpinimą dėl 
išeivijos lietuvių išsilaikymo. Su 
pastaruoju reikalu išeivijos lietu­
vių jaunimas privalo susidurti ir 
planuoti tinkamas atsparos strate­
gijas. Šis kongresas kaip tik suda­
ro tam nekintamą progą.

5. VI PLJ kongresas vykdamas 
Australijoje, kur lietuvių kolonijos 
nėra didelės ir greitėjančiu tempu 
nyksta, duoda puikią progą atsto­
vams blaiviai atkreipti dėmesį į 
mažesnių lietuvių kolonijų prob­
lemas, nes jose (Australijoje, Pie­
tų Amerikoje, Europoje) mūsų 
tautos išnykimo grėsmė aštriausia. 
Studijų dienų programoje nemaža 
dėmesio nukreipta ta kryptimi.

6. Šalia išeivijos lietuvių prob­
lemų stambi Studijų dienų prog­
ramos dalis skirta supažindinti at­
stovus su dabartinės Lietuvos pa­
dėtimi, su jos gyventojais ir jų 
gyvenimu. Geriau pažindami Lie­
tuvą, geriau pažinsi save, ir tiks­
liau suprasi kaip galima padėti 
mūsų broliams okupuotoje Lietu­
voje.

7. Praėjus 21-iems metams nuo 
pirmojo PLJ kongreso Čikagoje 
1966 m., kongresai pasiekė šiokią 
tokią brandos ribą: laikas juos į- 
vertinti, duoti jiems brandos ates­
tatą - bet pirma patikrinti ar jie 
to užsidirbę! Tokiam įvertinimui 
skirta laiko per šį kongresą.
VI PLJ K-TO STUDIJŲ DIENŲ 
VIETOVĖS IR DATOS

Studijų dienos tęsis 8 dienas, pa­
siskirsčius į dvi dalis:

Pirmadienį gruodžio 21-mą iki 
trečiadienio gruodžio 23-čios Naa- 
maroo stovyklavietėje Sydnėjaus 
Lane Cove gražios australiškos 
gamtos rajone. Ši stovyklavietė 
priklauso Uniting Church ir įreng­
ta rimtoms stovykloms bei kon­
ferencijoms. Kongresantai apsistos 
kabinose po keturis į kambarį. 
Nors vieta ribota, susirinkimų sa-

MELBOURNO "AUŠROS"

Teatras visada lietuvių kultū­
riniame gyvenime, greta laiškraš- 
čio ir knygos, yra turėjęs ypatin­
gą reikšmę. Jis atlieka svarbų vaid­
menį ir išeivijoje, keldamas lietu­
vių kultūrą, ugdydamas tautinę ir 
visuomeninę sąmonę, meninius 
išeivių sugebėjimus.

Čia noriu pateikti faktinės me­
džiagos apie Melbourne “Aušros” 
teatro užsimojimą pastatyti G. 
Mareckaitės 1980 m. parašytą dvie­
jų dalių, šešių paveikslų baladę — 
“Eglės Namai”. Tema šio veikalo 
yra apie buvusius ir esančius.

Naujas spektaklis gal atneš sa­
votišką teatro atsinaujinimą, stum 
teles iš įprastinės kūrybinės ma­
nieros į naujus atradimus.

Kalbant apie atradimus, tai ne 
vien veikalas naujai atrastas, bet 
ir dauguma aktorių, kurie repetuo­
ja. Ju keleri iš jaunimo eilių: Ra­
sa, Astrida, Eugenijus. Gal dar 
daugiau tai grupei galima būtų 
priskirti. VJsi jie tikrai su nema-

Rašo Dr. Antanas Stepanas

lė galės priimti ne vieną žiūrovą 
— klausytoją.

Šeštadienį gruodžio 26-tą iki ke­
tvirtadienio gruodžio 31-mos: John 
XXIII College Australian Natio­
nal University studentų bendra­
butyje, Canberroje. Tai katalikų 
universitetinis bendrabutis, apsup­
tas gražiai sutvarkytu universiteto 
parku, netoli Canberroš ežero, La­
ke Burley Griffin. Kiekvienas at­
stovas turės savo atskirą kambarį. 
Paskaitoms ir diskusijoms erdvi 
salė ir eilė tinkamų kambarių, 
nors vasaros metu diskusijų būre­
liai visai galimai atliks savo darbus

Kelione j anapus geležines uždangos
(Tęsinys)

Viešbuty Lietuva

Bėdos su kambariais, Vincas ir 
R. susimokėję už pavienius kam­
barius, bet pavieniai kambariai vi­
si užimti, išskyruą vieną, kuris pa­
skirtas poniai F. Ginčai nepadeda, 
jie negali pastatyti porą naujų 
kambarių taip greitai. Ir taip — 
Vincas ir aš vėl viename kamba­
ryje.
Kapinėse prie mažo miestelio

Kapinės kaip parkas. Tarp me­
džių žalumos gėlių spalvos viena 
už kitą ryškesnės. Gretos pamink­
lų, kai kurie galbūt šimtmečių se­
numo, bet dauguma žvilga nauju­
mu, brangūs, kažkaip išdidūs sa­
vo niūrume. Gabalai žvilgančio 
granito stovėti amžinai.

Masinis kapas žuvusiems rau­
donarmiečiams. Milžiniškas pa­
minklas prie kelio, žvilganti siena 
kitam gale su pavardėmis žuvusių. 
90 pavardžių, bet žmonės nevisi 
tiki. Gal būt, bet gali būti tik pa­
vardės - bent kieno. Niekas tikrai 
nežino kiek jų iš tikrųjų turėtų 
būti (jie žuvo 1941 m.). Tikrumoj, 
niekas nežino net kur tas tikras 
originalus kapas yra. Ant sienos 
kita eilė pavardžių, tai žuvusių ko­

TEATRAS SUKLESTĖJIMO

tyta perspektyva savo roles išgy­
vena.

Aplankiau ši mėnesį vieną iš 
jų repeticijų. Neabejotina, kad iš­
kyla daug atsakingų repertuarinių 
nroblemu, kurias tenka spręsti re­
žisierei Viltei Kružienei su lieps­
nojančiu pasisekimo troškimu. Tai 
veržimosi ir tobulėjimo periodas.

Lengva pastebėti, kad mūsų 
žmonės yra ne vien aktyvūs kul­
tūrinių vertybių vartotojai, bet ir 
patys reiškiasi meninėje veikloje. 
Antai, kiek dalyvauja mūsų cho­
ruose, tautiniuose šokiuose ir ki­
tuose daliniuose. Bet mūsų Kraš­
to valdybos narei kultūriniams rei­
kalams Aldonai Butkutei teko 
daug atkaklaus užsispyrimo, kad 
Melbourne scenoje vėl galėtume 
išvysti naują spektaklį. Net pati 
sutiko sau rolę prisiimti.

Bet koks bandymas duoti man 
dabar visa apimantį šio sudėtingo, 
sentimentalaus veikalo paveikslą 
būtų pernelyg pretenzingas išsi- 

lauke, Australijos gamtoje.
Kūčias ir Kalėdas atstovai pra­

leis besisvečiuojant pas Sydnėjaus 
lietuvius. Bendras Kūčias, prie ku­
rių ruošos prisidės patys atstovai, 
seks laisva diena Kalėdoms, “at­
sidūsimas” prieš tęsiant Studijų 
dienų darbus Canberroje. O po 
Canberroš atstovai keliauja į Ade­
laidę sutikti Naujus Metus ir įsi­
jungti į Kongreso stovyklą, kur 
prisidės Kongreso dalyviai - jauni­
mas, kurie Studijų dienų metu sa­
vaip praleis laiką (užsieniečiai ga­
lės lankyti savo gimines arba ke­
liauti po Australiją).

Čia verta paminėti, kad iš Kon­
greso atstovų, kaip ir per praėju­
sius kongresus, tikimasi nemažai 
darbo ir pasišventimo Kongreso 
reikalams. Pramogauti jiems bus 
progų - bet ne perdaug, jeigu jie 
rimtai žada įprasminti jų kraštų 
lietuvių pasitikėjimą ir viltis juos 
išrenkant Kongreso atstovais.

(Bus daueiani

vojant su partizanais. Nepilnai dvi 
dešimt jų, bet rodo, kad kovos bū­
ta aršios. Nėra kapų žuvusių par­
tizanų, nėra sienų iškaltų jų var­
dais ateities kartų prisiminimui.
Tarp savųjų

Mane stebina jų tikėjimas pro­
paganda. Gal būt tiek metų bom­
barduojami ja ir negirdėdami nie­
ko kito pripranta prie jos. Dėl vi­
sų bėdų krašte kaltė yra suver­
čiama amerikiečiams ir jų sąjun­
gininkams, niekad jų sistema kuo 
nors kalta. Dabar varžtai atleidžia­
mi truputį, gaujos turistų gal būt 
įskiepija kitas nuomones, paišo ki­
tokius paveikslus. Man atrodo tas 
apstulbina juos, gal būt įneša abe­
jonių į jų galvojimą, bet jie girdi 
tiek daug dalykų, kurių jų protas 
nenori priimti, per sunku suprasti. 
Daug lengviau priimti tai, kas bu­
vo kalta į jų galvas tiek daug me­
tų.
Viešbutyje

Vargšė mūsų vadovė, ji niekad 
negali nieko suorganizuoti, mes 
amžinai keičiam savo planus, ji 
niekad nežino ką daryti. Važiuo­
jam į Kauną - nevažiuojam i Kau­
ną. Jei važiuojam į Kauną, kiek 
važiuotų? Kartais du, kartais trys. 
Šį rytą būtų keturi, bet du yra

KELYJE

šokimas. Manau, kad publikos su­
sidomėjimas šituo nauju “Aušros” 
teatro pastatymu bus ir taip dide­
lis. Jame sukrauti monumentalūs, 
nekasdieniški, esminiai egzistenci­
jos klausimai.

Ne romantinės iliuzijos vertė 
privertė maištauti neramų, jauną 
jūrininką Povilą (A. Gabas), o gi­
lus įsitikinimas savo tiesa.

Veiksmas vyksta Lietuvoje mū­
sų dienomis. Įskaitant kalbančią 
papūgą - Markizę, veikale yra 13 
veikėjų. Senolė Karolina ir miško 
brolis Bernardas kalba ir pasirodo 
dvasiniu pavidalu. Tas suteikia 
veikalui gilumą, o ne tik išorinį 
žvangesį.

“Aušros” teatralai spektaklį “Eg­
lės Namai” pastatys lapkričio 15 
d. ir manau, kad norės jį pamatyti 
visi Melbourne ir apylinkių lietu­
viai. Tikiu, kad ši teatralų grupė 
susilauks daug paskatinimo iš pub 
likos, kad ateityje jie panorėtų 
dar plačiau išs'skleisti.

Alisa Balirukonienė

SAUGUMIEČIAI 
TERORIZUOJA NEKALTUS
LIETUVIUS

Užsienio laikraščiai skelbia at­
virą laišką, kurį penki lietuviai: 
Nijolė Sadūnaitė, Robertas Gri­
gas, kunigas Rokas Puzonas, Al­
girdas Masilionis ir Vytautas Bo­
gušis rugsėjo 1 dieną pasiuntė So­
vietų Sąjungos generaliniam pro­
kurorui.

Laiško nuorašai buvo pasiųsti 
Lietuvos vyskupams ir Vyskupi­
jų valdytojams. Laiške yra detaliai 
aprašoma, kaip rugpjūčio 28-30 
dienomis milicininkai ir saugu­
miečiai pačiu grubiausiu būdu mė­
gino susidoroti su trimis nieku 
nenusikaltusiais piliečiais: Nijole 
Sadūnaitė, Robertu Grigu ir ku­
nigu Roku Puzonu, praneša Va­
tikano radijas.

o o o

Klaipėdoj, grįš tik šią naktį, gal 
būt bus pakeitę savo nuomones. 
Kelionės kaina $ 120, daugiau ke­
liautų - pigiau būtų, bet...

Į šv. Petro ir Povilo bažnyčią 
tik vadovė ir aš. Prieš tris metus 
buvo tik vadovė ir mano žmona. 
Bažnyčią tikrai verta aplankyti. 
Sakoma joje yra 2.000 figūrų iškal­
ta sienose ir lubose. Be aukso, be 
žvilgesio, viskas balta, išskyrus 
kristalines žvakides, kurios žvilga 
brangakmeniais elektros šviesoje. 
Bažnyčia atrodo lyg nevisiškai 
baigta. Kairioji pusė labai išpuoš­
ta, bet kada tas puošnumas pasie­
kia didįjį altorių, figūros pradeda 
retėti ir .pats altorius atrodo tuš­
čias, paprastai būna labiausiai iš­
puošta vieta bažnyčioje. Dešinioji 
pusė beveik nuoga, palyginus su 
kairiąja. Vadovė sako, kada kuni­
gaikštis Pacas mirė, pinigai išsi­
baigė ir puošimas nebuvo baigtas.

Man apsivylimas - filmuoti vi­
duje negalima. Aš norėjau daugu­
mą tų figūrų įrašyti į juostelę. Ką 
darysi. Pasitenkinu tik kartas nuo 
karto vogtinai pagauti šį tą.

Po pietų į Trakus. Viešnagės 
laikas baigiasi ir kuo greičiau aš 
atliksiu ką aš noriu, - tuo bus ge­
riau.

Dienos metu mašinoms per mies­
telį važiuoti negalima, išskyrus 
vietiniams, tiekimo mašinoms ir 
turistiniams autobusams. Mes tu­
rim apvažiuoti miestelį aplinki­
niais keliais, palikti mašiną ir eiti 
pėsčiomis į pilį.

Daug padaryta nuo to laiko kai 
čia lankiausi prieš tris metus. Bet 
dar daug darbo likę, kol viskas 
bus užbaigta.

Viduje pasikeitimų beveik nėra, 
gal kai kurie išstatymai perkelti 
iš vienos vietos į kitą. Čia nematy­
ti užrašų, kad filmuoti negalima, 
bet kažkaip nesijaučiu labai lais­
vas. Nė vienos grupės nematyti, 
kuri atrodytų atvykusi iš Vakarų, 
niekur negirdėti angliškos kalbos 
ir aš jaučiuosi labai pastebimas. 
Sunaudoju truputį juostelės, bet 
nepakankamai, jaučiuosi lyg da­
ryčiau kažką nusikalstamo. Jau­
čiuosi daug laisviau lauke. Čia nė­
ra tų senučių sėdinčių kiekviena­
me kampe ir rodos sekančių kiek­
vieną žingsnį.

S.A.
(Bus daugiau)

4



Nr. 40 1987 m. spalio mėn. 7 d. TEV1SKES AIDAI 5 pusi.

žydų ir sovietų organų santy- Žydų ir sovietų santykiu apžvalga 
kiai vienaip ar kitaip liečia lietu­
vius. Bet daugumos žydų ir sovie­
tinių organų bendrystė visada vys­
tosi pagal naudingumo principą: 
abipusišku išnaudojimu, kuris ki­
toms tautinėms mažumoms dažnai 
yra nuostolingas.

Bolševikinė revoliucija Rusijos 
žydams sudarė sąlygas atsiskaityti 
su caristiniais priešais, kurių su­
naikinimu rūpinosi ir bolševikai. 
Tokiu būdu žydai ir bolševikai 
jau pradžioje vienas kitam buvo 
naudingi. Iš Amerikos būriais žy­
dai grįžo į bolševikinę Rusiją ir 
jie ten valdžios sistemoje sudarė 
daugumą.

Daugelis žydų negalėjo prisitai­
kyti prie bolševikinės sistemos,
kuri neleido jiems laisvai ir sa­
varankiškai verstis prekyba, ne­
pripažino privačios nuosavybės, o 
taip pat netoleravo religijos. Sio­
nistai rūpinosi Izraelio atstatymu, 
todėl jie nebuvo ištikimi bendra­
darbiai komunistams, o vėliau net 
pasidarė jų priešai.

Slavų tautose antisemitiškumas 
išsilaikė ir revoliucijos sulygini­
muose. Net patiems bolševikams 
žydai atrodė kapitalistiniais pre­
kybininkais, juodosios rinkos puo­
selėtojais ir įtakingais sovietinėje 
valdžioje. Stalinas bandė žydus 
surinkti į vieną vietovę, ir tarsi 
norėdamas sionistus pralenkti, į- 
kūrė rytinėje Sibiro pusėje žy­
dams Birobidžan valstybėlę. Bet 
iš geresnių Rusijos sąlygų žydai 
savanoriškai nesikėlė gyventi į Si­
birą. Kadangi žydai jau buvo ge­
rai įsitaisę sovietiniuose organuo­
se, tai Stalinas nesiėmė kraštutinių 
priemonių juos apgyvendinti Bi- 
robidžane.

Stalino ir Hitlerio bičiulystė ap­
vylė tik komunistus ir užsienyje 
gyvenančius žydus. Todėl Lietuvos 
žydai džiaugėsi Raudonosios armi­
jos išlaisvinti ir nemažas skaičius 
žydų padėjo bolševikams likviduo­
ti Lietuvoje liaudies priešus, užsi­
tarnaudami šiltesnes vietas bolše­
vikinėje sistemoje. Bolševikai jais 
labiau pasitikėjo negu lietuviais 
nacionalistais. Be to žydai Lietuvo­
je buvo daugiau rusiški arba len­
kiški negu lietuviški ir todėl jiems 
mažiau buvo sunkumų bendradar­
biauti su Lietuvos okupantu.

Karo metu Stalinas nesistengė 
pasirodyti žydų gelbėtoju, bet dau 
giau ar mažiau leido jiems pasi­
traukti nuo nacių persekiojimų į 
Sov. Sąjungą, kur jie buvo įjun­
giami į kariuomenę ar partizanus 
ir karo pramonę.

Stalinas buvo patenkintas žydų 
pastangomis sunaikinti nacius ir 
karo kriminalistus. Be to jie padė­
jo jam susitvarkyti ir sudaryti ko­
munistines valdžias Pabaltijo ir 
Rytų Europos valstybėse. Todėl 
Stalinas 1948 m. rėmė Izraelio į- 
kūrimą ir pripažinimą. Bet kai vė­
liau Izraelio diplomatė Goldą Meir 
lankėsi Maskvoje ir žydų bendruo­
menė ją stebėtinai iškilmingai su­
tiko, parodydami iki šiol nematy­
tą ištikimybę Izraeliui, Stalinas 
supyko ir apkaltino žydus neišti­
kimybe motinai Rusijai ir pradėjo 
atvirą antižydiškumą Sovietų Są­
jungoje.

Prieš pat savo mirtį Stalinas 
pasidarė dar labiau antižydiškas 
ir apkaltino Kremliaus žydus dak­
tarus kėsinimais nužudyti Raud. 
armijos vadus. Stalino įpėdiniai 
nesirūpino santykiu pagerinimu, 
tikėdami žydų asimiliacija, nes jie

labiau už kitus buvo įsijungę į 
sovietinę santvarką, dirbo slapto­
je žvalgyboje agentais, atominiuo­
se tyrinėjimuose, universitetų pro­
fesūroje, Raud. armijoje politru- 
kais, policijoje komisarais ir viso­
se kitose profesijose.

Laiko tėkmėje, galbūt naudin­
gumui baigiantis, įvyko žydų ir 
sovietų skyrybos. Sovietai rėmė 
Egiptą ir kitas arabų valstybes, o 
Amerika labai rūpestingai ir dos­
niai globojo Izraelį, kuris sustip­
rėjęs nusprendė išplėsti savo vals­
tybėlės sienas. Per šešias dienas 
Izraelis savo planus įvykdė. Sovie-

Rašo Vyt. Pagirys

tų Sąjunga pasijuto pažeminta ara­
bų akyse ir nutraukė diplomati­
nius ryšius su Izraeliu ir tos sky­
rybos ir dabar tebesitęsia.

Žydai supranta, kad Izraelis be 
didesnio žydų prieauglio negalės 
išsilaikyti, o jei jie išvietintų se­
mitus arabus ir palestiniečius, tai 
jis tikrai taptų nacišku. Prieš de­
šimtį metų UNO priėmė rezoliuci­
ją, kad Izraelis pasidarė rasistinis, 
nes žiauriai elgiasi su semitais ara­
bais ir palestiniečiais. Susirūpinę 
sionistai ieško būdų iš Sovietų Są-

Jugoslavija šiais laikais
Jugoslavija yra 23 milijonų gy­

ventojų kraštas. Manoma, kad šiais 
laikais komunistinės sistemos “ro­
juje” 60 procentų žmonių yra la­
bai neturtingi ir pagrindinis jų 
maistas duona, kurios nevisada 
gauna pakankamai. Kiekvieną ry­
tą, penktą valandą, prie duonos 
kepyklų - parduotuvių pradeda 
rinktis pirkėjai, šeštą valandą duo­
ną pradeda parduoti, tačiau visiem 
neužtenka tos, pusiau baltos, va­
dinamos “žmonių” duona, kurios 
kilogramas kainuoja 190 dinarų. 
Taigi kamšatis prie duonos par­
duotuvių kas rytą būna tokia baisi, 
kad neseniai pietinės Jugoslavijos 
mieste Prilep du žmonės buvo rim­
tai sužeisti spūsties metu.

Ekonominė padėtis Jugoslavi­
joj labai bloga, taigi valdžia pa­
tvarkė taip, kad baltos duonos ki­
logramui kainuojant 500 dinarų, 
“žmonių” duonos kilogramas kai­
nuoja tik 190 dinarų. Pasaulinės 
žinių agentūros valiutos santykį 
apskaičiuoja sekančiai: 500 dinarų 
tolygu 70 centų amer., o 190 dinarų 
— 30 amer. centų. Tačiau mes ži­
nom, kad dinarai kaip ir rubliai, 
bei kitų komunistų valdomų kraš­
tų pinigai yra beverčiai, skaičiuo­
jant vakariečių valiutos verte.

Manoma, kad keturi milijonai 
gyventojų gyvena tik “žmonių” 
duona, neturėdami nė vieno atlie­
kamo dinaro, kad pagerintų dietą.

Mokslas vaikams nemokamas, 
bet prasidedant naujiems mokslo 
metams rugsėjo mėn. tėvai būna 
labai susirūpinę iš kur paimti 
800.000 dinarų (maždaug 100 amer. 
dol.), kad nupirktų vaikams reika­
lingas knygas, sąsiuvinius, pieštu­
kus bei kitokius reikmenis.

Pabaigoj rugpjūčio mėn. visos 
kainos pakilo 100-tu procentų, nes 
liepos mėn. infliacija pasiekė 100— 
to procentu proporciją.

Net ir oficialūs valdžios laikraš­
čiai straipsniais pradeda klausti, 
kaip ilgai žmonės kentės tokią ne­
toleruotiną situaciją. Viename 
laikraštyje sakoma, kad žieminių 
apsiaustu kaina pakilo 300 procen­
tu. Vieno mėnesio darbininko už­
darbis paiėgtų nupirkti tiktai žie­
minio apsiausto rankovę. Vienas 
dienos uždarbis nupirktų tik vieną 
sagą.

Visuose laikraščiuose atsirado 
tendencija ginti Į skurdą įstumtus 
gyventojus ir kritikuoti krašto pri­
vilegijuotą klasę, kuri gauna ne­
mokamas atostogas ir iš nepapras­
tai aukštų algų gali užsimokėti iš­
taigingą pragyvenimą jiems rezer­
vuotuose viešbučiuose ir vilose.

Infliaciia pasieks 160 procentu 
pabaigoj šių metų. Valstybės iždo

įstaiga planuoja dar šįmet išspaus­
dinti popierinius banknotus su 
skaitlinėmis: 10.000, 20.000 ir 50.000. 
Iždo įstaigos direktorius skundėsi, 
kad naujų banknotų spausdinimui 
jam teko priimti 500 naujų tarnau­
tojų. Iki šiol su aukščiausiu skai­
čium popierinis dinaras buvo — 
5.000.

Jugoslavijos užsienio skola yra 
maždaug 20 bilijonų dolerių amer. 
Keli ministerial pareikalavo minis- 
terio pirmininko Branko Mikulič 
atsistatydinimo.

Nežiūrint to, kad Tito buvo dik­
tatorius pilna to žodžio prasme, 
žmonės ilgisi jo valdymo laikų ;r 
norėtų stipraus vado šiais laikais. 
Tačiau dabartinė padėtis iš dalies 
yra paties Tito sudaryta. Savo val­
dymo pabaigoj jis paliko tarsi tes­
tamentą - konstituciją, kuri ne­
leidžia iškilti vienam vadui, nes 
kraštas turi būti valdomas grupės 
individų. Ekonominė sistema yra 
taip pat Tito įkurta. Laikraščiuo­
se yra kalbama apie krizę “neeg­
zistuojančio autoriteto”, nežiūrint 
to, kad yra prezidentūra iš devy­
nių asmenų. Konstitucijos potvar­
kiai neleidžia nė vienam ne tik 
kad iškilti, bet neįmanoma nė pra­
dėti varžytis dėl vado titulo.

Tito mirė 1980 m. gegužės mėn. 
Šįmet švęs 50 m. Tito jubiliejų. 
Tačiau krašte nesijaučia besiarti­
nančios šventės pakilios nuotaikos. 
Vakariečių ir jugoslavų politiniai 
komentatoriai teigia, kad Jugosla­
vijos gyventojai yra prislėgti ži­
nojimo, jog jų laukia dar sun­
kesnė ateitis. Šiais laikais jugos-

NIJOLĖ SADŪNAITĖ EUROPOS ATSTOVŲ GRUPĖJE

Užsienio spaudos agentūros pra­
nešė apie neseniai įsisteigusios 
Centro ir Rytų Europos tautų at­
stovų grupės “Pro Cooperatione” 
— Už bendradarbiavimą - paskelb­
tą deklaraciją, kurioje pasisakoma 
už nepriklausomybę, demokratiją 
ir draugystę tikroje taikoje, atme­
tant bet kokią neapykantą ir kon­
frontaciją tautų tarpe.

Trys deklaracijos signatarai gy­
vena komunistų valdomuose kraš­
tuose: Čekoslovakijoje - dramatur­
gas Vaclav Havel ir filosofas Vac­
lav Benda ir Lietuvoje - Nijolė 
Sadūnaitė. Likusieji devyni yra 
išeiviai: du lenkai, du čekai, bul­
garas, latvis, rumunas kunigas 
Calciu, lietuvis Algis Klimaitis ir 
ukrainietis.

Grupės “Pro Cooperatione” na- 

jungos kuo daugiau žydų išlais­
vinti ir atgabenti į Izraelį.

Neseniai spaudoje buvo praneši­
mų, kad sionistai sutarė su sovie­
tiniais organais, jog žydų trans­
portai vyks per Rumuniją tiesiog 
į Izraelį, kad pakelėse žydai neiš­
bėgiotų. Sovietiniai faraonai be 
abejo veltui žydus neišleidinės. 
Dėlto sakoma, žydų vadai jiems 
pažadėjo įtaigoti Amerikos val­
džią, kad ši atšauktų prekybos kre­
ditų apribojimus. Galbūt ten buvo 
ir kitokių pažadų, kurie dar ne­
skelbiami. Bet jau vis daugiau pa 
aiškėja, jog į naudingus mainus 
įeina ir “karo kriminalistų" ieško­
tojų biznis, nes kaip sakoma: ran­
ka ranką mazgoja ir abi baltos.

lavus kamuoja: infliacija, skola už­
sienio kraštams, smukimas indus­
trijoj, nukritęs gyvenimo lygis, 
streikai, blogas derlius ir aršūs 
etnikų susirėmimai.

Žurnalistai apklausinėję gyven­
tojus teigia, kad žmonės norėtų 
vieno vado, kuriam būtų duotas 
keturių metų mandatas. Jie taip 
pat sako, kad besikalbant su žmo­
nėmis jaučiasi jų stiprus susirū­
pinimas krašto ateitim.

Akivaizdoje visų šių faktų atro­
dytų, kad Jugoslavijoj užtektų 
šiek tiek atleisti komunistinės sis­
temos varžtus, duoti daugiau lais­
vės ekonominėj srityje ir padėtis 
savaime pradėtų eiti geryn. Ta­
čiau, deja, tie, kurie yra valdžioj, 
taigi aukšto rango komunistai, ne­
norėtų atsisakyti liuksusinio gy­
venimo, kuriuo jie gyvena, paly­
ginus su bendra jugoslavų padė­
tim. Jiems nerūpi krašto gerovė.

Prie Tito buvo du asmenys: Mi- 
lovan Djilas ir Alexander Ranko- 
vič, kurie norėjo įvesti liberaliz­
mą, bet pats Tito juos “sutvarkė”. 
Trečiasis, Edvard Kardelj, irgi no­
rėjo laisvinti komunistinius varž­
tus. Jis net buvo numatytas Tito 
įpėdiniu, bet mirė.

Devyni prezidentūros asmenys, 
komunistinėmis doktrinomis už­
sidengę ausis negirdėjo nė men­
kiausio bildesio, kai 800 darbinin­
kų streikavo: padangų fabrike Bo- 
rovo mieste, Kroatijoj, baldų fab­
rike Krusevač mieste, Serbijoj ir 
drabužių siuvykloje Slavonsk 
Brod mieste, Kroatijoj.

Agnė Lukšytė

riai deklaracijoje pažymi, kad ne­
nori kovoti su jokia valstybe ar 
tauta, bet tik su totalizmu, pries­
pauda ir žmogaus pažeminimu. De­
klaracijos autoriai laiko parlamen­
tinę Vakarų demokratiją geriau­
siu pavyzdžiu komunistų valdo­
mai Rytų Europai ir tvirtai pasi­
sako už žmogaus teises, socialinį 
teisingumą ir tarptautiškumą ke­
lyje į nepriklausomybę, į draugiš­
ką, taikią, laisvą ir demokratinę 
Europos šalių bendruomenę.

Yra atmetamas žmogų pažemi­
nantis totalizmas ir priespauda, 
Rytų Europos tautos kviečiamos 
pamiršti praeities nesantaikas ir 
ugdyti savitarpio solidarumą bend­
roje kovoje už laisvę ir demokra­
tiją.

LRTV
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Dainuoja Violeta
Jau prasidėjo paskutinis šių me­

tų ketvirtis. Kartu su juo priar­
tėjo VI Pasaulio lietuvių jaunimo 
kongresas, prasidėsiantis Sydnėju- 
je gruodžio pabaigoje. Kongreso 
ruošai intensyvėjant, Organizaci­
nis komitetas iš Didžiosios Brita­
nijos išsikvietė dainininkę Violetą 
Rakauskaitę - Štromienę koncer­
tuoti Australijos lietuviams.

Violeta Rakauskaitė - Stromie- 
nė yra jaunosios kartos lietuvaitė, 
muzikos studijas pradėjusi savo 
gimtajame mieste Kaune gerokai 
po karo pabaigos, jas tęsė vėliau 
Vilniuje. Jos muzikiniai ir sceni­
niai gabumai neliko nepastebėti, ir 
dar Vilniaus universitete studijuo­
dama vokiečių kalbą, ji pradėjo 
dainuoti per Lietuvos televiziją ir 
radiją. Jaunajai dainininkei sekėsi 
ir ji pradėjo reguliariai koncertuo­
ti ne tik Lietuvoje, bet ir Rusijoje, 
Lenkijoje, Čekoslovakijoje ir Ry­
tų Vokietijoje. Su kameriniu Lie­
tuvos filharmonijos orkestru ji iš­
leido savo dainų plokštelę.

1975 m. Violetai pavyko iš Lie­
tuvos persikelti j Vakarų Vokieti­
ją. Čia ji buvo pakviesta dainuoti 
Lietuvių studijų dienų savaitėje,

MIKALOJUS PRESNIAKOVAS

Jau ilgokai sirguliavo mūsų Mi­
kalojus Morningtone, prispaustas 
negailestingos leukemijos. Prieš 
savaitę atvykęs mūsų kunigas jam 
suteikė visus Ligonių sakramentus, 
Popiežiaus palaiminimą, jautėsi 
nušvitęs, bet rugsėjo 28 d. amži­
nai užmerkė akis.

Laidotuvių šv. Mišios buvo au­
kojamos St. Macartan bažnyčioje 
Morningtone, skaitymus atliko An 
tanas Bakaitis, Mišioms čia asis­
tavo Vincas Stagis. Iš Melbourno 
atvykęs LKV Ramovės dalinys 
prie altoriaus buvo su vėliava ir 
nešė Garbės sargybą, o visi gie­
dojome skambias lietuviškas gies­
mes. Kun. Dr. Pr. Dauknys pa­
maldoms baigiantis tarė sustipri­
nimo žodį ir palydėjome į Mor- 
ningtono kapines. Karstui leidžian 
tis giedojome Marija, Marija ir 
Lietuvos himną.
Mikalojus Presniakovas Lietuvos 

kariuomenėje tarnavo Ryšių bata­
lione Šančiuose. Ten žaidė Šaulių 
Kovo komandoje futbolą. Buvo 
gabus mechanikoj, tai valdžia jį 
buvo išsiuntusi į Švediją. Grįžo į 
Lietuvą jau kvalifikuotas auto me­
chanikas.

Atvykęs į Australiją su šeima 
įsikūrė Morningtone. Savo specia­
lybėje dirbo didelėje firmoje, su 
žmona išaugino dvi dukteris: Ire- 

kur susipažino su anksčiau iš Lie­
tuvos pasitraukusiu Aleksandru 
Štromu ir už jo ištekėjusi apsigy­
veno Didžiojoje Britanijoje.

Vakaruose gyvendama' Violeta 
koncertavo Vokietijoje, Anglijoje, 
Jungtinėse Amerikos Valstybėse, 
Belgijoje, Italijoje ir Prancūzijoje. 
Prieš atvažiuodama į Australiją, 
šių metų gegužės mėnesi ji kon­
certavo Toronto mieste Kanados 
lietuviams. Violeta dainuoja dau­
giausia pramoginio stiliaus dainas, 
bet jos repertuare tarp lietuvių 
kompozitorių dainų girdėsime ir 
plačiai žinomas populiarias dainas, 
kaip Ofenbacho Barkarole, Wolf­
gang Hoferio Aleliuja ir Frederick 
Loewe “My Fair Lady” ištraukas.

Pirmasis Violetos koncertas Aus 
tralijoje įvyks Canberros Lietu­
vių namuose, penktadienį, spalio 
9 d. 8 vai.. Po to sekmadienį, spalio 
11 d. 3 vai. ji pasirodys Sydnėjaus 
Lietuvių klube. Sekmadienį, spa­
lio 18 d. dainuos Adelaidės lietu­
viams, Adelaidės Lietuvių namuo­
se. Paskutinis koncertas įvyks sek­
madienį, spalio 25 d. , Melbourne 
Lietuvių namuose 2.30 vai.

VI PLJK Org. Komitetas

1914. VI. 13 + 1987. IX. 28

ną ir Sigutę - Veroniką, kurios 
jau ištekėjusios.

Laidojant už jo vėlę šv. Mišias 
užprašė O. J. Bratiškai, J. T. Kes- 
minai, L. Padgurskis, A. J. Skim- 
birauskai, E. V. Stagiai, J. Švere- 
bas.

Ilsėkis, mielas Mikalojau, Vieš­
paties Ramybėje. PD

A. A.
LIUDA JOKUBAUSKIENĖ

Po sunkios ir ilgos ligos Geelon- 
ge mirė rugsėjo 16 d. Liuda Joku- 
bauskienė. Liuda gimus 1909 m. 
balandžio 18 d. Rokiškyje Plium­
pu šeimoje. Augo su Liuda kartu 
du broliai ir viena sesuo. Liuda 
buvo baigusi gimnaziją ir buhal­
terijos kursus. Dirbo ji kaip buhal­
terė. Karo metu pasitraukė į Vo­
kietiją ir vėliau emigravo į Aus­
traliją. Kurį laiką gyveno Free­
mantle, o vėliau Geelonge. Apsive- 
dus su Aleksu Jokubausku augino 
sūnų Arūną ir Gintą.

Liuda mėgo dainą. Geelonge ji 
dainavo chore. Ji priklausė Gee- 
longo Moterų Draugijai ir nuošir­
džiai rėmė Bendruomenę ir kitas 
organizacijas. Mėgo spaudą ir nuo­
lat ją rėmė. Ir ligoje jau būdama 
pareiškė, kad nori ji padėti Tėviš­
kės Aidams įsigyti naujas maši­
nas. Jos noras buvo įvykdytas lai­
dotuvių metu.

Laidotuvės vyko šeštadienį, rug­
sėjo 19 d. šv. Jono bažnytėlė pil­
nutėlė žmonių. Prie Liudos karsto 
garbės sargyboje moterys tauti­
niais rūbais. Mišias atnašavo prel. 
Pr. Vaseris. Skaitymus atliko VI. 
Stuikevičius, o aukas atnešė abu 
velionės sūnūs - Arūnas ir Gin­
tautas. Po Mišių atsisveikinimo žo­
di tarė Geelongo Apyl. pirminin­
kas O. Schrederis ir choro vardu — 
P. Cerakavičienė. Palydėta su ve­
lionės mėgstama tautos giesme Lie 
tuva brangi. East Geelong kapinė­
je nusileido jos karstas su giesme 
Marija, Marija. Užbėrė saują že­
mės ant jos karsto vyras Aleksas, 
sūnūs Arūnas ir Gintas, o jų šei­
mos bei anūkai numetė ant karsto 
po gėlytę.

Amžiną jai atilsį!

>: DĖMESIO I DĖMESIO I DĖMESIO I j;

| PABALTIEČIŲ BALIUS £

■JĮ Spalio 17 d., šeštadienį, 7.30 v.v. J
•Jį MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Skani vakarienė, geras orkestras “Lembasts” ir įdomi ’♦< 
loterija, kur svarbus prizas - Vakarienė ir šampanas K

V Toorak restorane dviems. £
$ Įėjimas $ 22 vienam asmeniui. £

Stalų skaičius ribotas - dabar užsisakykite pas F. Sa- J 
$ vickienę, telef. 311 5665. £

Laukiame visų: jaunų ir vyresnių maloniam pasilinks- $ 
■»; minimui. į!

X Pabaltiečių Taryba Viktorijoje >J<

RELIGINIAME GYVENIME
" ■' ; j L ■ ,

= Vakarų Vokietijoje Koenigs- 
teine šiomis dienomis įvykęs tarp­
tautinės organizacijos "Kirche in 
Not” - Vargo Bažnyčios - kongre­
sas paragino sovietinę valdžią pil­
nai užtikrinti religinę ir sąžinės 
laisvę Sovietų Sąjungoje. Keturi 
šimtai kongreso dalyvių iš įvairių 
pasaulio kraštų apžvelgė religinę 
padėtį Sovietuose, kuri tebėra ir 
šiandien labai sunki ir krikščio­
nims tebegalioja priešiški įstaty­
mai.
= Kevelaer Dievo Motinos 

šventovėje netoli nuo Miunsterio 
Vakarų Vokietijoje rugsėjo 11 d. 
prasidėjo dešimtasis tarptautinis 
Mariologinis kongresas, dalyvauja 
280 teologų ir mokslo apie Mariją 
specialistų iš viso pasaulio, 50 vys­
kupų, keli kardinolai iš pačios Vo­
kietijos, Krokuvos, Berlyno, Za­
grebo ir Romos.

= Kinijoj šiemet pirmą kartą 
po kultūrinės revoliucijos kunigys-
tės šventimus gavo šeši jauni se­
minaristai. Jie baigė 1952 m. naujai 
atidarytą kunigų seminariją Sešan 
mieste netoli Šanchajaus. Kartu 
su 6 jaunais seminaristais šventi­
mus gavo ir du vyresnio amžiaus 
Vyrai, kurie prieš 30 metų turėjo 
savo studijas nutraukti. Po naujo 
atidarymo 1982 m. Sešan kunigų 
seminariją baigę ir kunigystės 
šventimus gavo iš viso 17 auklėti­
nių. Teologijos mokslus šiuo me­
tu tęsia 108 auklėtiniai, o šiems 
naujiems mokslo metams atėjo '30 
nauji kandidatai.

= Airijos Bažnyčių ekumeninė 
delegacija, grįžusi po dvisavaitinio 
apsilankymo Sovietų Sąjungoje 
apgailestauja, kad ten nesiliauja 
tikinčiųjų diskriminacija. Krikš­
čionys Lietuvoje ypatingai vis dar 
spaudžiami. Sąžinės laisvė, tęsė 
airių vyskupas, yra varpoma, ir 
pokalbiuose su tikinčiaisiais rei­
kėjo atkreipti dėmesį į tai, ką jie 
buvo priversti nutylėti ir nepasa­
kyti, kad valdžia juos nenubaus­
tų, kai visą laiką juos lydėjo so­
vietiniai “angelai sargai”.

= Pietų Korėjoje pastoviai au­
ga katalikų skaičius. Pagal naujau­
sius statistinius duomenis, 1985 — 
86 m. laikotarpyje katalikų skai­
čius ten padidėjo 8 procentais, žy­
miai pakilo kunigų, vyrų bei se­
serų vienuolių skaičius. Dvasiniai 
pašaukimai paaugo daugiau negu 
dvylika procentų. ,

VIRSTA PASTOGĖ

Geriausias būdas paremti bendruomenės laikraštį tai 
atsilankyti j —

"MŪSŲ PASTOGĖS" BALIŲ

lapkričio 14 d., šeštadienį, 7 v. v.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE
Gros jaunimo orkestras “Dabar”.
Skani vakarienė
Stalus iš anksto užsisakyti pas sekretorę Fridą Savic­
kienę, tel. 311 5665 ir p. Kuncienę, tel. 857 5854.
Įėjimas $ 15.

ALB Melbourno Apylinkės Valdyba
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Iš Musu PARAPIJŲ

MELBOURNAS

Juzė Vaičaitienė, 79 m. amžiaus, 
staiga širdimi mirė namuose spa­
lio 2 d. Rožančius Tobin koplyčioje 
Malvern X. 7 vakare 7.30 vai. Lai­
dotuvių Mišios ketvirtadienį 10 
vai. šv. Jono bažnyčioje ir palydi­
ma į New Cheltenham kapines.

Marija Grigalienė Prince Henry 
ligoninėje 2 West. Jai suteikti Sa­
kramentai.

A.A. Janinos Sikorskienės mir­
ties II metinėse šv. Mišias užprašė 
Stasys Sikorskis.

"Mūsų Pastogės" balius Mel­
bourne Lietuvių namuose dėl Pre­
lato mirties gedulo nukeltas į lap­
kričio 14 d.

A.A. Bronės Padgurskienės at­
minimui šv. Mišias užprašė Gyvo­

jo Rožančiaus Brolija spalio 10 d. 
5 vai. vak. Lietuvių namų Lietu­
vos Kankinių koplyčioje.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
spalio 18 d. šv. Jono bažnyčioje 
9.30 vai.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratas 
Melbourne prieš ir po lietuviškų 
pamaldų priima Parapijos kiosko 
vedėjas F. Sodaitis. Jam galima 
įteikti skelbimus, pranešimus, 
užuojautas, padėkas ir per jį apsi­
mokėti.

• Bonna. “Die Welt” dienraš­
tis pranešė X. 1, kad Maskvoje po 
Vakarų Vokietijos ambasada so­
vietai prakasė tunelį, kai Vokieti­
jos valdžia pasiskundė, sovietai at­
sakė, kad tas tunelis jiems reika­
lingas “tiekimui”.

PRELATUI PRANUI VASERIUI

staiga mirus, giliai užjaučiame jo gimines, artimuosius ir 
visus Melbourno lietuvius, ,, . ,Melbourno Lietuvių Klubas

Melbourno katalikų parapijos kapelionui

A.A. PREL. PRANUI VASERIUI

staiga mirus, reiškiame gilią užuojautą broliams Juozui 
Kanadoje ir Alfonsui Lietuvoje bei jų šeimoms ir ar­
timiesiems. , T . . _ ,Australuos Lietuvių Fondas

A.A. PREL. PRANUI VASERIUI

Parapijos choro Globėjui mirus, giliai užjaučiame jo 
brolius Juozą ir Alfonsą su šeimomis, taip pat giliai už­
jaučiame visus Prelato draugus ir pažįstamus ir kariu 
liūdime. Melbourno Parapijos Choras

A.A. PREL. PRANAS VASERIS

AK?

SPALIO MĖNESĮ

VAJUS

TĖVIŠKĖS AIDAMS

Padėkime įsigyti naujas spausdinimo technologijos 
priemones - kompiuterius, nes nuo Naujų Metų laikraš­
tis jau bus spausdinamas ofsetu. ALK Federacijos įga­
liotiniams išsiuntinėti aukų lapai. Kur nėra įgalioti­
nių, aukas siųsti tiesiog Tėviškės Aidų Redakcijai. Pa­
dėkime vieni kitiems, kad šis vajus būtų sėkmingas, kad 
mėnesio pabaigoje galėtume įsigyti tas priemones ir 
iki Naujų Metų išmokti jomis naudotis. Reikia virš 
$ 20.000. .T V f j W U UALK Federacijos Valdyba

užmigęs amžinuoju miegu, lai atbunda Dievo buveinėjel 
Pertho Lietuvių bendruomenė reiškia Melbourno Lietu­
vių bendruomenei nuoširdžiausią užuojautą, netekus my­
limo Klebono ir ilgus metus buvusio katalikų spaudos 
redaktoriaus. „ ... „ .Kun. Alfonsįas Savickis 

Pertho Liet. Bendruomenės 
vardu.

PRELATUI PRANUI VASERIUI

mirus, jo brolį Juozą su šeima nuoširdžiai užjaučia

Jonas ir Ona Grudzinskai

Taip netikėtai ir staiga mirus

PRELATUI PRANUI VASERIUI 

nuoširdžią užuojautą reiškiame jo broliams ir visiems 
lietuviams Melbourne ir visoj Australijoj.

Dr. Jonas Kunca su šeima

AUSTRALIJA IR

NAUJOJI ZELANDIJA

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II spalio mėn. MA nariams 
skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją - kad sinodas tap­
tų tikru impulsu pasauliečiams; 
misijų- visų pasaulio tikin­
čiųjų dalyvavimas Misijų mėne­
syje.
Trumpas rytmetinis aukojimas — 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdiel

MISIJOS - VISŲ ATSAKOMYBĖ
Misijų prigimtis ir Bažnyčios at­

sakomybė nuolatos pasikartoja po­
piežiaus pareiškimuose, kuriuos 
jis kasmet skelbia Pasaulio Misijų 
dienos proga. Ji minima spalio 
mėnesyje.

Šiemet misijų intencija spalio 
mėn. užakcentuota visų tikinčių­
jų dalyvavimo reikalingumą misi- 
jonieriškoje veikloje. Kaip popie­
žius Jonas Paulius II pabrėžė, ši 
misijonieriška atsakomybė kyla iš 
fakto, kad pats dieviškasis Išga­
nytojas įpareigoja kiekvieną iš mū 
sų, tuo padarydamas mus atsakin­
gais skelbti Dievo karalystę.

Kalbėdamas apie konkretų da­
lyvavimą misijonieriškoje veiklo­
je, popiežius pirmoje vietoje pa­
minėjo Pontifikalinę Misijų insti­
tuciją (Pontifical Missionary 
Works), kaip privilegijuotą įrankį 
dėlto, kad ji yra glaudžiai susijusi 
su Šventuoju Sostu. Tarp kitko

1985 metais apie ją pasakė-
Pontifikalinė Misijų institucija 

yra oficialus ir svarbiausias įran­
kis visos Bažnyčios misijonieriš- 
kam bendradarbiavimui. Jos dar­
bams reikia skirti pirmąją vietą, 
nes tai yra priemonė įžiebti tikin­
čiuosiuose nuo pat mažens tikrai 
visuotinį misijonierišką susiprati­
mą bei paskatinti efektingą lėšų 
telkimą visoms misijoms pagal jų 
individualius reikalus".

Tai yra dinamiškas įrankis rem­
ti misijonierius, suteikiant jiems 
ir jų globai pavestiems gyvento­
jams būtiniausią pagalbą. Ponti­
fikalinė Misijų institucija yra Die­
vo tautos meilės įrankis, broliško­
jo prielankumo stebuklas, kuris 
kasmet atsinaujina, kad teiktų pa­
šalpą daugeliui, nors, deja, jai ne­
įmanoma sušelpti kiekvieną.

Kaip žinoma, popiežius dažnai 
mėgsta prabilti į jaunimą. Jis kal­
bėjo taip pat ir apie misijas Tarp­
tautinio Jaunimo Metų proga, pra­
šydamas juos dalyvauti kaip atsa­
kingus narius misijonieriškuose 
užsimojimuose. Tarp kitko jis ta­
rė: “Jau praslinko 2000 metų nuo 
Kristaus žodžių “Eikite, skelbki­
te!”, ir šis Jo neatidėliotinas pa­
liepimas, atrodo, kaikuriose vie­
tose buvo vykdytas pripuolamai, 
o kitur buvo vykdomas iš lėto. 
Štai, kodėl aš kreipiuosi į jus, jau­
ni žmonės visame pasaulyje. Aš 
siunčiu jus kaip Kristus yra siun­
tęs apaštalus su galia kylančia iš 
paties Kristaus žodžių. Bažnyčios 
ateitis ir pasaulio evangelizacija 
ir sekantys dešimtmečiai priklau­
so nuo jūsų”.

Kun. S. Gaidelis, SJ

A.A. PREL. PRANUI VASERIUI

Melbourno katalikų parapijos kapelionui staiga atsisky­
rus sfj šiuo pasauliu, mes liūdime ir reiškiame gilią 
užuojautą jo broliams Juozui Kanadoje ir Alfonsui 
Lietuvoje bei jų šeimoms. E[vyra Ričarda£ šemetai 

Algis ir Jonas Šemetai su 
šeimomis

MELBOURNAS

SUSIRINKIMAI

Spalio 11 d. 2.30 vai. Bendruo­
menės kambaryje Lietuvių namuo­
se šaukiamas Lietuvių Sodybos su­
sirinkimas. Darbotvarkė: susirin­
kimo atidarymas, prezidiumo su­
darymas, laikino komiteto veiklos 
apyskaita, įstatų aiškinimas, dis­
kusijos dėl įstatų ir jų priėmimas, 
direktorių rinkimas, klausimai ir 
sumanymai, susirinkimo uždary­
mas.

Užsirašę Lietuvių Sodybos na­
riais prašomi kuo skaitlingiausiai 
dalyvauti susirinkime.
Liet. Sodybos. Laikinas komitetas

Pensininkų s-gos narių mėnesi­
nis susirinkimas įvyks spalio 13 d. 
1 vai. Lietuvių namuose. Bus pra­
nešimai, rodomas filmas iš pensi­
ninkų išvykos į Queenslandą, bus 
organizuojama išvyka spalio 22 d. 
į Barooda. NSW.

Pensininkų S-gos Valdyba

GEELONGAS

BENDRUOMENES
SUSIRINKIMAS

Spalio 18 d. 2 vai. p.p., sekmadie­
nį, yra šaukiamas A.LB Geelongo 
Apyl. visuotinis susirinkimas Gee­
longo Liet. Bendruomenės namuo­
se. Jeigu nustatytu laiku nesusi­
rinks reikalingas narių skaičius, tai 
toje pačioje vietoje pusė valandos 
vėliau bus šaukiamas susirinkimas, 
kuris bus teisėtas bet kuriam na­
riu skaičiui esant.

Darbotvarkė: susirinkimo atida­
rymas, prezidiumo sudarymas, pra 
eito susirinkimo protokolo skaity­
mas, Apylinkės valdybos praneši­
mai: pirmininko, iždininko, kon­
trolės komisijos, Garbės teismo, 
organizacijų. Diskusijos dėl prane­
šimų, kultūriniai reikalai, klausi­
mai ir sumanymai, susirinkimo už­
darymas.

Maloniai kviečiame visus Gee­
longo lietuvius šiame susirinkime 
skaitlingai dalyvauti.

ALB Geelongo Apyl. Valdyba
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Nuotaikingas koncertas Melbourne
“Svajonių” naujausias koncer­

tas Melbourno Lietuvių namuose 
rugsėjo 20 d. praėjo su labai dide­
liu pasisekimu. Melbourno lietu­
viai, ar geriau pasakius Viktorijos 
lietuviai, skaitlingai atsilankė j šį 
gerai išreklamuotą, Australijos 
Jaunimo sąjungos pristatomą pa­
sirodymą. Buvusiems ankstyves­
niuose “Svajonių” koncertuose, 
tiesą pasakius, jokios reklamos ne­
reikėjo. “Svajonių” solistės: Biru­
tė Kymantienė ir Virginija Bruo- 
žytė bei pianistė Zita Prašmutai- 
tė jau pačios savo išskirtinu ta­
lentu užsirekomendavo visų pasi­
gėrėjimo. Žmonės laukte laukė 
šios progos išgirsti jas visai naujų 
repertuaru, kuris žadėjo būti ypa­
tingai nuotaikingas prisidedant so­
listui Petrui Račkauskui, pianistui 
Petrui Garlai ir dainininkui - gi­
taristui Arūnui Bruožiui. Jie ir ne­
liko apvilti.

Programą sudarantys 22 nume­
riai įglaudė solo, dueto, trio, kvar­
teto ir piano solo pasirodymus. 
Instrumentinę palydą suteikė To­
mas Zdanius būgnais, Aleksas Bro- 
vedani elektroniniu įvairiagarsiu 
instrumentu (synthesizer), jo se­
sutė Ieva violončele ir Arūnas 
Bruožis gitara. Pagrindinė akom- 
panuotoja - pianistė Zita Prašmu- 
taitė. Pačioje paskutinėje dainoje 
smagiai prie refreno prisijungė 
grupė jaunų vaikų, kuriuos buvo 
paruošusi Bronė Staugaitienė.

Sunku išskirti koncerto gražiau­
sius momentu®*kai viskas buvo 
taip gražu. Nuo pradžios iki galo 
nuotaika buvo pakili. Kiekviena 
daina, skambi muzika žavėjo ausį, 
o “Svajonių” naujas garderobas, 
Dalios Antanaitienės darbas, ža­
vėjo akį.

Virginija Bruožytė savo lakštin­
galos lyriniu sopranu nugalėjo 
daug širdžių, ne tik solo padainuo­
dama “Vai pūtė, pūtė” ir “Svaja”, 
bet ir duetuose su Birute ar su 
Petru Račkausku. Labai efektingą 
solo atliko ir Birutė Kymantienė. 
Ji savo gražiu mezzo - sopranu, 
dramatiškais žestais ir gundančiu 
žvilgsniu visus užkerėjo dainuoda­
ma Raudonikio “Laukimas” — ”... 
kol akys švies, lauksiu aš tavęs...” 
Birutė ir Virginija atliko 8 dainas 
kartu. Vienos estradinės, kitos 
liaudiškos. Daug juoko sukėlė jų 
žemaičių tarme atlikta kaimo bo­
belių vestuvių rauda “Kas tau, mo- 
tula, linelius nuraus?" Gi ašaras 
išspaudė švelni lopšinė “Šlama šil­
ko vėjas” ir ilgesinga daina “Jo­
ninių laužai”, kurioje ilgimasi jo­
ninių nakčių tėvynėje.

Jaunasis baritonas iš Adelaidės 
taip pat pavergė ne vieną širdį. 
Tiek jo puikus balsas, tiek išvaiz­
da ir laikysena, žestai, tiek damų 
turinys - čia lengvas humoras, čia 
širdį veriantys posmai apie tėvy­
nės ilgesį, čia svajinga romantika 
ir netgi flirtas. Jo pirmoji daina 
“Laimingas žemaitis” dar ilgai 
skambės ausyse.

Malonią staigmeną padarė “Sva­
jonių” su Petru Račkausku ir Arū­
nu Bruožiu kvartetas, padainuoda­
mas liaudies dainą “Pasiplūdo an­
telė".

Talentingas pianistas Petras Gar- 
la šia proga pirmą sykį pasirody­
damas Melbourno lietuvių tarpe 
taip pat sudarė labai malonią staig
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meną. Jis meistriškai paskambino 
Rachmaninofo “Prelude in C Mi­
nor” ir pirmą dalį Bethoveno “Pa- 
thetique” sonatos. Šiuos numerius 
jis dedikavo savo seneliui N. Pres- 
niakovui. Susilaukė gražaus pub­
likos įvertinimo.

Programos pranešėju buvo Al­
gis Vaitiekūnas. Jis supažindino 
klausytojus su koncerto tikslu, - 
sutelkti lėšų Australijos atstovų 
paramai į VI Pasaulio lietuvių 
jaunimo kongresą. Taip pat apie 
Kongreso svarbą kalbėjo kongreso 
Ruošos komiteto pirmininkas Hen­
rikas Antanaitis. Jis pabrėžė ypa­
tingai Kongreso stovyklos svarbu­
mą ir ragino visus jaunuolius nuo 
16 metų amžiaus joje dalyvauti.

Koncertui pasibaigus Krašto val­
dybos pirmnininkė Danutė Bal­
tutienė pasidžiaugė “Svajonėmis" 
ir padėkojo už koncertą, kuris pra­
turtino mūsų kultūrinį gyvenimą. 
Algis Vaitiekūnas, koncerto koor­
dinatorius, taip pat padėkojo vi­
siems artistams ir prisidėjusioms 
prie koncerto pasisekimo. Artistai 
buvo apdovanoti gėlėmis ii dova­
nėlėmis, ir kai kurie užkulisių dar­
bininkai buvo išvardinti: Danius 
Kesminas - apšvietimo operato­
rius, Algis Karazija - garsų tech­
nikas, prel. Pr. Vaseris - bilietų 
spausdintojas, Danutė Levickienė 
— režisierė, Dalia Antanaitienė — 
aprangos projektuotoja - siuvėja, 
Bronė Staugaitienė - vaikų chore­
lio vadovė. Tada “Svajonės” dar 
padainavo savo sukurtą humoris­
tinę dainelę, raginančią jaunimą 
dalyvauti Jaunimo kongrese ir 
žmonės linksmai kuždėdamies1 
skirstėsi į namus.

J. Arienė

Mūsų Rūmeiai

“Tėviškės Aldams per mūsų įga­
liotinį Antaną Vinevičių Sydnėju- 
je aukojo: $ 100 rinkliava lietuviš­
kų pamaldų dalyvių, $ 50 Juozas 
Ramanauskas, $ 30 Gyvojo Ro­
žančiaus būrelis, po $ 20 Ona Jar- 
malavičienė, Juozas A. Jūragis, 
Alfa Savickienė, J. J. Skuodai, So­
fija Vinevičienė, po $ 10 Anelė 
Pauliukonienė, Antanas Pečiulis. 
Viso $ 300. Visiems aukotojams ir 
Įgaliotiniui nuoširdžiai dėkoja

ALK Federacijos Valdyba

— "Tėviškės Žiburių” redakto­
rius kun. dr. Pranas Gaida šven­
čia kunigystės 50 metų auksinį ju­
biliejų, ta proga Popiežius jį pa­
kėlė garbės prelatu. Į vilktu vės ir 
jubiliejaus iškilmės vyko rugsėjo 
27 d. Lietuvos Kankinių bažnyčio­
je Toronte, kartu savo kunigystės 
25 metų sidabrinį jubiliejų šventė 
ir tos bažnyčios klebonas kun. Jo­
nas Staškus.

RAŠOTE TESTAMENTĄ?

Skirkite dalį “Tėviškės Aidams!” 
Mintimi šventa ten investuokite save, 
Kur Dievas ir Tėvynė šaukia.
Būk apaštalas spaudos “Tėviškės Aiduos!”

• nW e• .i'-VA 'c* *

Aukos AL Fondui
$ 50 A. Šabrinskas (350), po $ 40 

V. Stagis (1.050), Melbourno KVS 
“Ramovė” - a.a. Petro Vaitkaus 
ir a.a. Kazio Alseikos atminimui 
(380), $ 10 E. Markonienė savo duk­
ros Aldonos Žvinakienės atmini­
mui.

Iš mūsų įgaliotinio Adelaidėje 
A. Zamoiskio: Aukos vietoj gėlių 
pagerbiant a.a. Antaną Morkūną 
po $ 10 J. S. Cibulskiai, V. B. Stal- 
bai (50), A. Šerelis (130), V. Šul­
cas (15), $ 9 L. Siaustas (69), po 
$ 5 L. Gerulaitis (130), K. Kamins­
kas (34), T. Kašauskas (15), B. Lap- 
šienė (107), V. Neverauskienė (10), 
K. Pocius (154), Z. Stankus (30), 
$ 4 A. Jucius, $ 3 J. Stepanas (19), 
po $ 2 S. Jankauskienė, A. Kri­
vickas (7), A. Lendraitis (4), S. 
Palubinskas (7), A. Urnevičienė 
(121) K. Vilutienė ir P. Žutautas.

Adelaidiškių aukos Tautos šven­
tės proga: $ 50 Adelaidės Lietu­
vių Katalikių Moterų D-ja (330) 
po $ 20 kun. J. Petraitis (50). J. 
S. Bardauskai (40), J. Doniela (109), 
D. Dunda (89), B. J. Jonavičiai 
(190), M. Keršys, R. A. Kubiliai 
(102), J. Kutkienė (270), K. Raz- 
nauskas (60), Z. Stankus (50), V. 
Urbonienė (170), A. H. Vikas (135), 
J. V. Vosyliai (35), O. C. Zamoiskiai 
(85) ir A. Zamoiskis (192), po $ 10 
J. Abukevičius (15), S. Baltrūnas 
(20), K. Dienienė (15), M. Gavė- 
nienė (50), L. Gerulaitis (140), A. 
Gučiuvienė (58), A. Gudelis (345),
A. Jakutis (20), K. Karpienė (35), 
V. Kiverienė (60), J. Langevičius 
(32), V. M. Neverauskai (135), C. 
Paulenas (41), G. Pečiulienė (60), 
V. Petrėnas (12), J. Poškus (179), 
S. P. Pusdešriai (100), J. Stačiū- 
nas (20), A. Stakaitis (80), A. Stan­
kevičius, O. Sudintienė (20) ir A. 
Vidugiris, $ 9 V. Morkys (21), $ 7 
J. Stankevičius (42), po $ 6 B. Ne- 
meika ir A. Visockienė (100), po 
$ 5 P. I. Bakšys (19), J. Balaitis 
(10), F. Damasevičius (10), V. Ger­
manas, L. V. Gudiškis (25), A. J. 
Janilioniai, V. Janulis (22), T. Ka­
šauskas (20), E. Kervelienė (15),
B. Masionis (22), M. Page, C. Pe­
čiukaitis, L. Pimpė (12), B. Rainys 
(6), O. Riškienė (18), J. Rupinskas 
(18), J. Siurblys (27), A. Staugaitis 
(15), J. Stepanas (24) ir V. Vitkū- 
nienė (94), $ 4 P. Laucas (14), $ 2 
G. Opulskienė (8).

Sveikiname naujus šimtininkus 
R. A. Kubilius ir S. P. Pusdešrius. 
Ačiū visiems aukotojams ir aukų 
rinkėjams.

Vincas Ališauskas 
AL Fondo iždininkas
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"TĖVIŠKĖS AIDŲ" BALIUS

Mūsų laikraščio metinis balius 
visuomet sutraukia daug skaity­
tojų ir rėmėjų. Šiemet rugsėjo 26 
d. Melbourno Lietuvių namų ju­
biliejinė salė buvo pilna atvyku­
sių linksmai praleisti vakarą prie 
geros muzikos kapelos. Svečių tar­
pe buvo ALB Krašto valdybos 
pirm. Dana Baltutienė su vyru, 
Bendruomenės pirm. inž. K. Ly- 
nikas, Šaulių pirm. J. Kvietelai- 
tis, po svečią ir viešnią net ir iš 
Lietuvos.

ALK Federacijos pirm. Vincas 
Žemaitis pasveikino svečius. Šo­
kiams grojo jau gerai įsistygavusi 
muzikos kapela, vis šokių serijas 
baigdama kuo linksmiausia polku­
te. Puikią vakarienę paruošė Ka­
talikių moterų draugija su savo 
pirm. Halina Statkuviene. Skaniai 
pavalgius ir nuotaika visiems ge­
ra. Tos mūsų puikiosios šeiminin­
kės: Dainutienė Elytė, Grybienė 
Salomėja, Jurgelaitienė Teresė, 
Keblienė Levutė, Krikščiūnienė 
Emilija, .Petraitieųė Jadvyga, 
Pranckūnienė Žolė, Samulienė 
Onutė, Steponavičienė Stasė, Šal- 
kūnienė Onutė, Valkienė Antani­
na, Žemaitienė Antanina.

Loterija šiemet buvo ypatingai 
gausi, jai fantus aukojo, kurių 
priekyje aukštai iškilęs vestuvinis 
raguotinis - Stasio šiuškaus ir Li­
dijos Petruševičienės, kiti fantų 
aukotojai: J. Sinkus, E. Čižauskie- 
nė, V. Jablonskienė, T. J. Jurge­
laičiai, R. Kaunienė, Kurby Ieva 
Tūta, L. Milvydienė, V. Pažerec- 
kas, J. Z. Pranckūnai, A. S. Ste­
ponavičiai, A. Valkienė, A. Vol- 
kienė, V. M. Žiogai, J. Žitkevičie­
nė. Tortus vaišėms aukojo: L. Gri­
gaitienė, S. Grigaitienė, V. Jab­
lonskienė, G. Mackevičienė, M. 
Matulionienė, B. Pankevičienė, Pet 
niūnienė, R. Pumputienė, A. Val­
kienė, J. Žitkevičienė.

ALK Federacijos valdyba nuošir­
džiai dėkoja visiems atsilankiu­
siems, atnešusiems dovanas, gau­
siai pirkusiems loterijos bilietus, 
Katalikių moterų draugijos po­
nioms šeimininkėms taip skaniai 
visus vaišinusioms. Linkime vėl 
visiems sveikiems sulaukti atei­
nančių metų Tėviškės Aidų ba­
liaus.

PD

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta 
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 va), prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną kei 
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečia antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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